

KIADÓHIVATAL TELEFON: 9-77
Str. Eron L. Pop 10

CZERKESZTŐSÉG TELEFON 1-77
Éjjeli telefon (nyomda) 3-02

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 1150 Lei
Félévre 600 „
Negyedévre 320 „
Egy hónapra 110 „

IX. évfolyam * 225. szám

1928 Október 21. vasárnap
* 5689 Cinesvan 7 *

Cenzura: Such

Dr. Róbert Budapest



KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

A Keren Hajjeszód építi az országot!

Aldozatok örvendő szívvel az ujjászülető Palesztina oltárán!

Posten ismét ebrednek

A konszolidált magyar reakció főemberei törököt fogtak, amely nem engedi őket. Ez a török az egyetemi diákság, mely ismét zsidó diákeresekkel frissíti fel kőes értékű dicsőségét. Legyünk objektívek s állapítsuk meg: a magyar kormányra csöppet sem kelemes ez az újabb diáktüntetés a numerusz klauzusz mellett, amely annyi külpolitikai kellemetlenséget szerzett már neki.

Nem kelemes már azért sem, mert a diákság ellen kénytelen erősebb eszközökkel fellépni, sőt az egyetem bezárásával fenyegetőzni. — annak ellenére, hogy az időnek ama szomorú kezdetén a magyar reakció a nacionalista diákság fókuszát tanáskodott. A diákság éppen ezért jogát hihette és hiheti részben ma is, hogy az ő szava egyben a kormány szava s ebben a hitében bizakodva véli, hogy akaratát a numerusz klauzusz kiszélesítését, — szemben a kormány és a Nemzetvétség leépítő tendenciájával, — keresztülviheti.

Valoszinű, hogy Klebelsberg Kunó közoktatásiügyi miniszter és maga Bethlen István is, nem szívesen bolygatták meg pár hónal ezelőtt a numerusz klauzusz ügyét, mert ezzel a ténnyel szembekelelték azzal az intranzigens „keresztény” politikai elvvel, melynek úgy keresztényi mint gazdasági vonatkozásait tudni jól ismerjük. De a külpolitikai konstellációk mégis arra kényszerítették a magyar kormányt, hogy — bármily látszatszerűen és bármily enyhe formában, — változtasson a numerusz klauzuszon, mely most újabb dühkitörésre inspirálta a diákságot.

Bizonyosra vesszük, hogy ezáltal nem mulott a magyar kormány akaratán a tüntetések és ablakbeverések megakadályozása. Hiszen a romániai rombolások idején éppen a magyar kormány volt az, mely felemelte szavát az atrocitások ellen. Csak természetes tehát, hogy a saját portáján sem tűri meg a hasonló kényeskedést, melyek külföldi presztizsét leronthatnák.

Ami minden erőlyessége és komoly fenyegetése mellett is, amellyel a diákmozgások letörését igérte be, egy kevésbé tővaság föltétlenül észlelhető a magyar kormány intőzkedésében. A vitéz tővasága ez, aki törököt fogott s a török nem engedi. Minden konszolidációja ellenére is, a jelenlegi rezsim érzi, hogy az „intakt” diákság az, mely a multban annyi szelsőséget tett neki s bár szabadulni szeretne ettől a kontaktustól, az nem megy könnyen, mert a mult s egy kicsit a jelen is kötelez.

De a végső kimenetel nem lehet kétséges. A civilizáció az emberi jogok és a nyers erők közötti harcban minden bizomnyal a civilizáció fog győzni, mert ezt kívánja még a jelenlegi rezsim érdeke is, mely annyira féltékenyen vigyáz arra, hogy a külföldön a kultura és civilizáció, a jogegyenlőség és demokrácia letéteményeseként kezeljék.

Igaz: ennek bizonyítására a jelenleginél is nagyobb erélyt kellene alkalmaznia. Ha kell: a legerélyesebb intézkedésekkel is meg kell értetnie a diáksággal, hogy a tudomány és a zsidóverés nem egyeztethető össze s annak a priori nincs helye a tudomány csarnokában, aki furkósbottal és kővel tesz bizonyosságot,

illetőleg csakis ezekkel tesz bizonyosságot „intelligenciájáról.”

A jelenlegi magyar kormányzatnak, mely feltűnő hangossággal hirdeti magát a magyar jövőendő letéteményesének —

korántsem lehet érdeke, hogy ez a magyar jövőendő a furkósbót és a repülő kő romboló mozdulataiban reuelálódjék.

A magyar kormány, mely törököt fogott a diákságban, végre le kell ráznia

magáról ezt a ballasztot s a diákságnal félreérthetetlenül tudomására kell hoznia, hogy politikai, gazdasági és kulturális boldogulását kizárólag tudásán ke resztül alapozhatja meg.

Averescu tábornok fascista mintára akarja átszervezni pártját

Katonai fegyelmet követel híveitől a tábornok

(Bucuresti-Bukarest, október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Lupta” egyik legutóbbi számában feltűnésteltő hirt közöl. Arról van szó, hogy Averescu tábornok Mussolini fascista miliciájának mintájára akarja átszervezni a néppártot. A lap tudni véli, hogy a tábornok egy minden részletében kidolgozott terv alapján próbálja pártját megszervezni. A párt vidéki tagozatai kvázi katonai egységként szerepelnének, amelyek olyan engedelmességgel tartoznák vezetőiknek, mint a katona fellebbvalóinak. Ezek viszont hasonló szubordinációval adóznak a párt központi vezetőségének, amelynek

élén természetesen a tábornok áll. A vidéki szervezetek működésükről írásbeli jelentést tartoznak betejeszteni a bukaresti vezérkar elé, ez viszont utasításokban és rendeletekben közli parancsait a vidéki egységekkel.

A „Cuvantul” értesülése szerint Averescu tábornok legutóbbi audienciáján a régenstanácsnak is tudomására hozta Pártjának fascista mintára való átszervezését. Állítólag a tábornok kijelentette, hogy mélyen aggasztják azok a forradalmi izű megnyilatkozások, amelyekkel a nemzeti parasztpárt az országot elárasztja. Pártjának átszervezését azért

tartja szükségesnek, mert készen akar állani arra az eshetőségre, ha az illetékes faktorok hozzá fordulnak, hogy a rendet és nyugalmat biztosítsa az országban.

Averescu tábornok organizációs tervét óriási feltűnést keltettek a főváros politikai köreibben. A lapok azt írják, hogy a néppárt — amely különösen az elmúlt évi bukás óta minden népszerűségét elveszítette az országban, ily módon akarja parthíveit ismét visszazerezni és kere teit megerősíteni. Az ellenzéki sajtó ironikusan ír Averescu tábornok fascista terveiről.

A Viitorul bejelenti, hogy Londonban megkötötték a kölcsönt

Az Adevarul szerint a régenstanács koalíciós kormány alakítását kívánja

(Cluj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet tud.) Párisi távirat alapján beszámolunk arról, hogy a román delegátusok egy angol pénzcsoporttal megállapodást kötöttek, amely szerint a pénzcsoport 16 millió fontos kölcsönt folyósít Ramáninának. A Viitorul szerint a külföldi lapoknak idevonatkozó értesülései csak részben felelnek meg a valóságnak. Tény az, — írja kormányap — hogy a 16 millió fontsterlinges kölcsön ügyében kedvező megállapodásra jutottak, ez azonban bizonyos feltételek teljesítése mellett 30 millióra lesz felemelhető. Az idevonatkozó szerződést Londonban szövegezték meg a kormány és a pénzcsoportok de legatúsa és annak végleges aláírása Bukarestben fog megtörténni.

Tíz hónap óta ez az első hivatalos jelentés, amely a kölcsön tárgyalásoknak pozitív eredményéről számol be. A Viitorul és a külföldi sajtóorganumok hírei alapján a kölcsön most már többé-kevésbé megkötöttnek tekinthető. Nem lesz érdek telen megemlíteni, hogy a legújabb kölcsönhír megerősíti a Blair-csoport viszszavonulását nemrégben közölt jelentésüket. Ismeretes ugyanis, hogy a kormány hónapokon keresztül egy 80 millió dolláros kölcsön felvételéről tárgyalt, sőt a nyári rendkívüli ülészakon megszavazott törvényjavaslatok is a dollárkölcsön esetleges felvétele alapján készültek el. Az újabb hírek azt engedik sejtetni, hogy ősszel a kormány a Blair-csoporttal való szakítás után teljesen új vágyányokon kezdte el a tárgyalásokat

és a tárgyalások súlypontja Párisból Londonba tolódott el.

Erre mutat Bratianu Vintilának tegnapi közölt cikke, amely szerint a kölcsön folyósítására angol, francia, amerikai és német bankok fogtak össze, holott a német tőke eddig a tárgyalásoktól távol állott. Ezt bizonyítja egy másik hivatalos jelentés is, amely szerint Gaston Jess francia pénzügyminiszter érkezett Londonból, ahol a román kormány megbízásból illetékes körökkel a kölcsön felvételéről és a stabilizáció megvalósításáról folytatott tárgyalásokat. A mint látható, Victor Antonescu és mások sikertelen próbálkozásai után

a kormány egy francia pénzügyminiszter közvetítéséhez fordult,

akinek sikerült is a tárgyalásokat eredményesen befejezni. Ez a jelentés arról is beszámol, hogy a tárgyalások az egész egész vonalon eredménnyel jártak s a kölcsön végleges perifikatálásáig csak néhány jelentéktelen formalitás elvégzése volna nára.

Bukarest, október 20. Az Adevarul írja, hogy a külföldi kölcsön megkötésének messzeható belpolitikai következményei lesznek.

A felelős vezetőkörök ugyanis koalíciós kormány megalakítását kívánják

Az első Keren Hajjeszód-hét

Az erdélyrészi Keren Hajjeszód meetingjei

21-én, vasárnap este 8 és fél órakor

Megnyitó: Dr. Jakobi Emil szenátor, a Keren Hajjeszód kuratóriumának atelnöke.

Szónokok: Dr. Jehuda Wilensky Haifa.
Dr. Rachel Klompus, az eszl közoktatásiügyi minisztérium zsidó ügyosztályának vezetője.
Zvi Levanon újságíró Jeruzsálem.
Giszkalay János.

Belépődíj nincs

A miting a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében lesz megtartva.

egy pártokon felül álló szociális-politikai szerepét. A stabilizáció vitális fontosságú munkája a lényezők megteremtését az ország egyhangú támogatását és közreműködését igényli. A lap úgy hiszi, hogy november első napjaiban érdekes politikai események fognak történni.

SELECT mozgó

Nagy sikerrel folytatja

Rasputin szerelmi élete

slágernek bemutatását, (közrebben: Nicolas Malikoff, Jack Trevor és Diana Karenne. — Monopol Thalia-film.

Kolozsvár: hét perc...

Befutott az első villámvonat a kolozsvári pályaudvarra és majdnem ittelejtette a közlekedésügyi minisztert

(Cluj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet tud.) Ma delutáni 4 óra 31 perckor a kolozsvári vasúti állomásra menetrend szerinti pontossággal befutott egy darab civilizáció: Villámvonatnak nevezik. Bizony szokatlan esemény az ilyen, sőt rendkívüli esemény. Kolozsvár legmagasabb polgári és katonai méltóságai, sőt a diplomáciai kar képviselői is megjelentek a vasútállomás felbogarodott és felgátlódott perronján, hogy a kellő tiszteletet megadják a civilizáció diadalmának beérkezésének. Alapjában véve az volna rendkívüli és szokatlan, ha a béke ünnepi eseményében törőttablaku, mozkos és világítatlan vonat találna keresztülfutni a kolozsvári állomáson. De mint hogy biz évig így volt, fogadjuk örömmel és kellő tisztelettel ezt a rendkívüli és ezt a szokatlan eseményt: az új „Erdély-expresszt”.

Befut a villámvasut

A perronon már a koradélutáni órákban nagy sürgés-forgás. Zöld galyak, girlandok és nemzeti színű lobogók képviselik a díszet. Diszruhás csendőrök sorakoznak fel a seregek előtt. Az államásfőnök fehér glasszkesztyűt húzott erre az alkalomra. A vasúti zenekar éppen főpróbát tart egy indulóból. A trombiták kezdésére ünnepi csillogás öltött a fogadtatásra. Négy óra körül gyülekezni kezdtek a hatóság képviselői, Pap Daniela tábornok hadtestparancsnok az elsők között érkezik ki az állomásra. Azután rendre gyűlnek Mihali polgármester, Tuffli polgármesterhelyettes, dr. Boila Romulus, ki ezúttal az egyetem reprezentálja Mihali rendőrprefektus, később kijönnek a francia, olasz, osztrák és német konzulok is. Valamennyien frakkban. A perron megtelik lassu kíváncsiakkal. Hja, kit ne érdeklne egy olyan vonat, amelyik nyugati gyorsasággal szel a kilométereket és amelyiken — mint áhítatos tisztelettel emlegetik az emberek — minden állomáson fehérbóbítás takarított pucolja le a legutolsó porzemet is!

Az állomási óra mánusa lassan rukkolt előre. 4 óra 25 perc. Jelentik, hogy az expressz elhagyta Apahidát, 4 óra 31 perc A raktárak mögött befordul egy óriás lo-

komotív. A zene rázendít az indulóra s a következő pillanatban elrobog közlekedésügyi viszonyaink első és legnagyobb csodája: a villámvonat. A nagy lendületben talán elfelejtett idejében fekezni a mozdonyvezető, mert a vonat fölényesen maga mögött hagyva hatóságait és publikumot, sőt az indulót is, kifut csak nem a vashidig. Az ámulat és esodálkozás moraja fut végig a várakozókön. Négy pompás, vadonatúj sötétkékre lakkozott, első- másodosztályú Pullmann, egy élkező és végül Dumitriu közlekedésügyi miniszter természetesje, amelynek ablakából a miniszter joviális arca és Mosoiu tábornok erőteljes, de joviálisnak alig mondható bajusza andikálnak ki a várakozókra. Teodorescu mérnök, a CFR vezérigazgatója, az államvas utak néhány főtisztviselője és újságírók jöttek ezzel a vonattal.

Dumitriu miniszter a győztes hadvezér mosolyával száll le szalonkocsijából. Mihali polgármester siet eléje s néhány keresetlen szóval üdvözli minisztert, ki nyugateurópai szívonatra akarja emelni a román államvasutak színvonalát. A miniszter elégedetten nevet. Rövidesen köteje csoportosulnak az összes megjelenők. Az alacsony termetű, gyermek tekintetű minisztert hamarosan valóságos elárusztják a gratulációk.

Természetesen mi sem maradunk meg az üdvözlők közül. Dumitriu miniszter, aki a sajtónak nagy barátja és régi ismerős, örömmel fogadja az Uj Kelet gratulációját is.

— Mi a véleménye ma erről miniszter ur?

— Nincs véleményem. Nem beszéltem, hanem mutattam jöttem. Nézze meg ezt a vonatot!

Hideg és meleg víz

Mi türes, tagadás, a vonatnak csakugyan nyugati külseje van. A kocsi feljárjon új, elegáns, sötétkék egyezruhá jában, sötétzöld saphával és glasszkesztyűvel díszelnek a kalauzok. Bejárjuk a vonatot.

Minden ragyog a tisztaságtól, a feljárók részfogóitól kezdve egészen a fülkék ablakáig. Az ülések bordóvörös plus

sel bevonva, fölöttük hófehér csipke csüng alá, bizonyára a fej higienikusabb megtámasztására. Es végül a csodák csodája: külön mosdófülke mindegyik vagonban, a porcellánmosdóban él, valószínűleg víz folyik, ha megérszed, Hided is meleg is. A tartóban szappan, egy állványon törülköző. Szemképrázta-tó látvány. Az ember tényleg el sem hinné, ha minderről a sok földi jóról nem saját szemével győződne meg.

Dumitriu minisztert közben dr. Hoszsuz vezérigazgató beinvitálta az elsőosztályú váróterembe, ahol most nagy vita folyik az új vonat praktikusságáról.

— Ragyogó ez a vonat — jegyzi meg Leon professzor — de nem budjuk használni, mert estére érkezünk Bukarestbe.

Bukarest—Budapest 15 óra

Ezen rövidesen segíteni fogok — válaszolja Dumitru miniszter. Már terve is van véve egy másik erdélyi expressz pár beállítására is, amelyik direkt Budapestre megy. Ugy tervezük, hogy ez a vonat 10 óra alatt megy meg a Bukarest—Budapest közti útvonalat.

A miniszter kijelentése természetesen általános elismeréssel találkozik. Felhasználom az alkalmat — menetrend szerint már csak egy perc van a vonat indulásáig — és megkérdem:

— Mi újság van a politikában? — miniszter ur.

Dumitru miniszter mosolya váratlanul előjönik egy pillanatra.

Az expressz ittelejti a minisztert

— A politikában? Semmi újság. Hál csak nem gondolja komolyan...?

Bűnbánóan sietek elismerni, hogy csakugyan nem illet volna Dumitru miniszter örömet és megelégedettségét e fajta profán kérdéssel megzavarni. A purparlé a jelenlévők között zavartalanul folyik tovább. Közben azonban letelt a Kolozsvár számára szánt hét perc, odakint felhangzik a vonatvezető sipja és a következő pillanatban az expressz mozgásba lendül, halálraul a váróteremben

felejtve alkotóját és megteremtőjét: Dumitru minisztert. A vasúti zenekar legteljességszerűen ismét rázendített az indulóra és a nagy hurrázásban és hűhűhűhűben alig lehetett a vonatot kezelni. A jelenlévők elköpedésére a közlekedésügyi miniszter mosolyogva válaszol:

— Foarte bine. Trenul isi face datoria. (A vonat teljesíti kötelességét.)

Az első kérés

De rövidesen kiderül, hogy a miniszter kedvéért még a villámvonat is hajlamos koncessziókra. Ötperces késéssel futott ki a kolozsvári pályaudvarról. A vasúti zenekar harmadszor intonálta az indulót. Addig futtak, amíg csak el nem tűnt ez a látványosság lokomotívjának vastag, fekete füstleple mögött.

Kaszner Rezső.

Győződjön meg a

Blănăria Centrală

olcsó árairól

Pesaniky-bundák 16000 Leiftő
Szilszkinbundák 10000 "
Gyermekbundák 1000 "

Mandelbaum József
Cluj, Str. G. H. Baritru (v. Malom-u.) 1.

TELLUS

VERSENYTARTS NELKULI ORA

CSAKIS megbízottunknál szerezhető be

Hirdessen az Uj Keletben

Soha többé nem vásárolhat szöveget oly előnyösen, mint a „Postaveria Engleză”-nál (Glück Izrael Cal. Rez. Ferd. 19.), míg a végeladás tart.

A Magyar Színház

Schubert-ünnep

Kedden, 1928. október hó 23-án este 8 1/2 órakor.

Dr. Dohnányi Ernő, Telmányi Emil, Medek Anna.

Műsor:

1. Rondo brillante zongorára és hegedűre. Előadja: Dr. Dohnányi Ernő és Telmányi Emil.
2. a) Litanei, b) Wohin? c) Die böse Farbe. Éneklő: Medek Anna.
3. Grand merche H-moll, b) Marche caracteristique, négykezes. Előadja: Dohnányi Ernő és Kilényi Edward.

Szünet.

4. a) Der Neugierige, b) Die Forelle, c) Gretchen am Spinnrad. Éneklő: Medek Anna, Zongorán kíséri: Guttman Miklós.
5. Fantázia. Zongorára és hegedűre. Előadja: Dr. Dohnányi Ernő és Telmányi Emil.

URANIA-MOZGÓ

Három napi szünet után ismét megkezdte működését

LYA PUTTY közkedvelt művész

Tilos a flört

bájos szalonigjátékban. — Monopol Filmcentrala.

Speciális városi és utikabátok, külföldi la. nappabörkabátok, őszi trenchcoatok

la. teveszőr béléssel.

NEUMANN M. CLUJ, FÖTER 14. FÉRFI ÉS FIURUHAARUHAZ.

(Oradea) Uj Kelet dekességü várad lakoban talán hetne nevágában a legkiáltóbb amelynek tanító. évdekai védelteszi egy-k tanári kar níványokn sógeket oko Marcus tóságoknál mély. E hette azt, h lozsvári-uti den komfo kasi bocsaj volt ennek nak kevés tas az isko körülménye

A tanári k gel kell, hog helyett. Így ében is és hába kisér kötetésekk tudta kitele Marcus J az ellene és nyugodtan egészen önh dehatu pro kezdett az i lentette, hog föltotte, előke birtoklásava növelni igye tementjának hely is, an használtak. us Joan va birtokába v

hellyé váto bíjlett léte

Hogy pedig lévő tekinté sitse: a bú aki a diáko cukorkákat Marcus J gyarapítani kat és miko kezdte munk lePetéssel tá szaladgáló g kolandvarbó szol. Marcus magóénak

G

Ügyel

Nagyvárad harca egy protekciós tanító ellen, aki évek óta lehetetlenne teszi egy középiskola működését

(Oradea-Nagyvárad, október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) Példátlan érdekességű eset tartja igazán Nagyvárad lakosságát, amelyet leghelyesebben talán „protekció botránynak” lehetne nevezni. A közéletünk minden ágában meghonosult protekcionizmus legkiáltóbb példája ez a nagyvárad eset amelynek hőse egy Marcus Joan nevű tanító. Évek óta a maga személyes érdekei védelmében valóságosan lehetetlenne teszi egy középiskola működését, úgy a tanári karban mint a szülőknek és tanítványoknak a legkellemetlenebb nehézségeket okozza.

Marcus Joan a fölöttes tanügyi hatóságoknál igen kedvelt és protekciós személy. E jó összeköttetéseknek köszönhetően azt, hogy az alig egy éve épült Kolozsvári-utj új gimnáziumban egy minden komforttal berendezett ötszobás lakást bocsájítottak a rendelkezésére. Mi volt ennek a következménye? Az iskolának kevés tanterme van és ezért a tanítás az iskolában a lehető legnehezebb körülmények között folyik.

A diákok egyik részének délután a másik csoportnak pedig délután kell iskolába járnia.

A tanári kar egy kamraszerű helyiséggel kell, hogy megelégedjék tanári szobában. Így volt ez már az elmúlt iskolai évben is és a gimnázium igazgatósága hiába kísérte meg mindent a jó összeköttetésekkel rendelkező tanítót nem tudta kitelepíteni a lakásból.

Marcus Joan abszolút nem zavarta az ellene és lakása ellen indított harc. Ő nyugodtan lakta tovább az ötszobát, sőt egészen önhatalmúlag, ugylátszik a mindenkori protektorban bíva, terjeszkedni kezdett az iskola épületében, ami azt jelentette, hogy egyébként is kényelmes és tiszta, előkelő lakását, valamint a lakás birtoklásával járó egyéb jogait lehetőleg növelni igyekezett. Marcus Joan apparatizmusának folyosóján van az illemhely is, amelyet az iskola növendékei használtak. A nyári vakáció alatt Marcus Joan valóban ötletes elhatározással, birtokába vette az illemhelyet és

hellyelvalótlalások után konyhát és büfét létesített ugyanazon a helyen.

Hogy pedig a protekciós tanító a benne lévő tekintélyes üzleti szellemet is értékesítse, a büffébe elarusított angazsált aki a diákoknak tíz perces szünet alatt cukorkákat és egyéb ennivalókat árul.

Marcus Joan azonban másirányban is gyarapítani igyekezett a gyarapíthatókat és mikor az iskola igazgatósága megkezdte munkáját az iskolaépületben megkezdte a tapasztaftal, hogy a folyosón szaladgáló gyermekek lármájára az iskolaudvarból élénk disznóröfögés válaszol. Marcus Joan ugyanis egyszerűen magának minősítette a nagyterje-

elmű iskolaudvar felét és disznóröfögését létesített benne.

Ilyenformán most már nemcsak elég terem, de sem udvar, sem pedig illemhely nem áll az iskola rendelkezésére. Az iskola igazgatósága hónapok óta minden követ megmozgat és memorandum után memorandumot küld jobbra-balra, hogy a kellemetlen lakót kitelepítse épületéből, de eddig hiába. A tanfelügyelő-

ségi vezérferfiu protekciója ugylátszik, minden memorandumnak ellentáll. Míntán pedig az iskola nem bizonyult elég erősnek ahhoz, hogy a lakót kitelepítse, a szülők társadalmi akciót indítottak Nagyváradszerte, hogy a gimnázium tanítványai végre megszabaduljanak Marcus Joantól. Nagyvárad közönsége páratlan érdeklődéssel néz a tanító ellen indított harc kimenetelére.

Politikamentes városi tanácsot akarnak megválasztani Nagyváradon

November 6-án lesz az új választás

(Oradea-Nagyvárad, október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) A feloszlott nagyvárad városi tanács helyén működő interimáris bizottság a napokban nyilvánosságra hozta, hogy az új választásokat november 6-án tartják meg. Az új választásokra az összes pártok nagy előkészületeket tesznek. A magyar párt a tegnapi reggeli lapokban felhívást tett közzé, amelyben egy politikamentes városi lista felállításának szükségességét hangsúlyozza. A felhívás arra hívja fel az egyes pártok figyelmét hogy a politikai viszályok mindig veszélyeztetik

Nagyvárad városának fejlődését és a városi tanácsnak ezért nem politikai személyekből, hanem olyan egyénekből kell állania, akik biztosítani tudják a polgárság érdekeit.

A magyar párt felhívása élénk feltűnést keltett Nagyváradon és a politikai pártok berkeiben élénk vita tárgyát képezi. Az Uj Kelet nagyvárad munkatársai körkérdezt intézett a nagyvárad politikuskhoz. Gombos-Ulpiu Traian liberális képviselő kijelentette, hogy a liberális párt a maga részéről megvaló-

síthatónak, sőt szükségesnek tartja a politikamentes listát. Dr. Rozvány Jenő a munkásblokk nevében úgy nyilatkozott, hogy a Politikamentes lista csak abban az esetben valószínűleg meg, ha az a demokrácia jegyében lesz összeállítva, hogy a jövőben városi tanácsnak csak igazán demokrata tagjai legyenek. Dr. Lázár Aurél szintén szükségesnek tartja a politikamentes tanácsot, azonban azzal a követelménnyel, hogy az új tanácsnak a nép igazi képviselőiből kell rekrutálódnia.

A petróleum-panama 23 letartóztatottja közül 15-öt szabadlábra helyeztek

Az ellenzéki sajtó szerint a kormány megkezdte a milliárdos panama teljes eltussolását

(Bucaresti-Bukarest, október 20. Az Uj Kelet tud.) A petróleumpanama ügyében — mint tegnap röviden jeentettük — az utóbbi napokban feltűnő események történtek. Most telt le a letartóztatások foganatosítása óta számított második harminc nap, amellyel a panama bünöseinek vizsgálati fogságát meghosszabbították. Az ilfovi törvényszék ezután több letartóztatott szabadlábrahelyezését rendelle el és csudálatosképen az ügyész egyetlen esetben sem jelentett be felebezést a törvényszék határozata ellen.

Az ilfovi törvényszék vádpanácsa tegnap délután tárgyalta Tolea liberális képviselő, Araratian, Zecu petróleumtermelők és a panama néhány más vádlottjának letartóztatás elleni felebbezést. A vádtanács helyt adott a felebbezésnek és

elrendelte Tolea és társainak azonnali szabadlábrahelyezését, ami meg is történt. Ezekon kívül szabadlábon vannak már Irimescu-Candesti képviselő, dr. C. Popescu ügyvéd, Georgescu szolgabíró, Alexandrescu és Mircea Zagonescu petróleumtermelők és még néhányan. A huszonhárom letartóztatott közül eddig összesen tizenötöt helyezett szabadlábra az ilfovi törvényszék, míg nyolcan fogva maradtak.

Bucaresti ellenzéki lapok feltűnő cikkekben számolnak be az ilfovi törvényszék új határozatairól. „Már az első perc től kezdve megmondoituk — írja a Dimineata — hogy a „purifikálás” a liberálisok nyelvén eltussolást jelent. Sem Stelian Popescu, sem a liberális párt nem alkalmasak arra, hogy purifikáljanak. A danubioitai milliárdos petróleumpanama fölött elterül az eltussolás mindent elborító leple. És ennek a műveletnek szerzője Stelian Popescu igazságügyminiszter, aki „purifikátornak” hirdette magát.

A Dreptatea még súlyosabb vádakat emel a szabadlábrahelyezésekből kifolyólag a kormány és az igazságügyminiszter ellen. „A letartóztatási végzések felfüggesztése ellen — írja a Dreptatea — az ügyészek nem jelentettek be felebbezést, mint ahogyan azt a legkisebb kihágási esetben is megteszik. Allitjuk, hogy ez Stelian Popescu igazságügyminiszter az ügyészeknek főnökeknek egyenes utasítására történt. A szabadlábrahelyezés azért történt, hogy Bratianu Vintila elégtételt szolgáltatasson a liberális képviselőknek az ügyben tanúsított „felegyelmeztségükért”. A kormány beavatkozott az igazságszolgáltatás menetébe. Bratianu Vintila Románia legnagyobb

panamájának eltussolásával kiszabadítja pártihveit a börtönből s azokkal kormányoz, akiknek ugyancsak a börtönben kellene énniök”.

Mantel & Weissmann
BUCAREST
Str. Sft. Vineri No 4.

Kötőgépek
Gyapufonál
Pamutfonál
Selyem és műselyem
Textilgépek
Teljes és komplett
Gyárberendezések

Kérjen árajánlatot!

Ritkán van alkalma szövetségét oly előnyösen beszerezni, mint a «Postaveria Englezá» (Glück Izrael Cal. Reg. Ferd. 19.) végeladason.

Hirdessen az Uj Keletben

Gyermekeknél,

akik huzamosabb ideig tartózkodnak az iskolában és poros játszótéren a haj és fejbőr ápolása fokozottabb gondosságot igényel. Öntudatos szülők ezért gyermekeik fejbőrt hetenként néhányszor

Dr. Dralle-rete Birkenwasser-rel

dörzsölik be, miáltal a fejbőr tiszta és korpamentes lesz, a haj elveszti kellemetlen szagát és a viszkettség elmúlik. Megvédi a fejbőrt a ragályos bőrbetegségektől és a haj fejlődését lényegesen elősegíti.



Övegyék a Dr. Dralle névre! Mindenütt kapható!

A kiseneyi személyvonat kisiklott és felfutott a Boşcani állomás perronjára

Bucuresti-Bukarest, október 20. A kiseneyi személyvonat Pascarai állomás bejáratát váltójánál kisiklott és felfutott a perronra. Az utasok közül, akik nem tudtak idejében elmenekülni, egy urinó meghalt, ketten súlyosan megsebesültek.

Megnyitották a csepeli Duna-kikötőt

Budapest, október 20. A csepeli Duna-ágban ma délelőtt nyitotta meg Horthy kormányzó a vámmentes kikötőt. Az ünnepélyes avatási aktusra a Magyar Polgári és Tengerhajózási Rt. gőzösei szállították az előkelőségeket és a közönséget. Ott volt a pápai nunciussal az élén az egész Budapesti akkreditált diplomáciai kar. Maurer Gyula, a kormánybiztos bevezetése után Bethlen István miniszterelnök hangzatosán a kikötő vámmentes, szabad jellegét és annak a hitének adta kifejezést, hogy Közép-Európa

lehetőleg több kikötője nemcsak a magyarságnak, hanem a Duna medencéjében élő összes népeknek javára fog válni. Bethlen miniszterelnök ezután felkérte Horthy kormányzót, hogy a kikötőt adja át hivatalának. A kormányzó rámutatott a magyarság békés, alkotó munkájára, amely legszébb bizonyossága jövőbe vetett hitének és élni akarásának. Az államfő is annak a reményének adott kifejezést, hogy a kikötő állandóan tele lesz az összes duna-államok nemzeti lobogós áruszállító hajóival.

Coolidge nagy propagandabeszédet mondott Hoover érdekében

Newyork, október 20. Coolidge elnök tegnap egy háborús emlékmű felavatásának alkalmát felhasználta arra, hogy Hoover elnököt választása érdekében propagandát fejtsen ki. Coolidge beszédet mondott, melyben rámutatott arra, hogy Amerika a republikánuspart uralma alatt lett naggyá és gazdaságilag erősé. 1860 óta az Egyesült Államok lakossága 31 és fél millióról 118 millióra emelkedett s a nemzeti vagyon 16 milliárd dollárról 350 milliárdra. A háború gazdaságilag nem rendítette meg egy percére sem Amerikát s a dollár stabilitása sem ingott meg. A republikánusok

előrelátó pénzügyi politikája révén az Egyesült-Államok a világ bankárjai lettek, államadóságok egészen elenyésző események azokkal a több milliárd dollárra rugó követelésekkel szemben, amelyek csak a háború Amerikával szövetséges hatalmak tartoznak. Beszéde végén Coolidge Amerika külpolitikáját dicsőítette s a flottaleszerelés ügyével kapcsolatban kijelentette, hogy ebben a kérdésben az Egyesült Államok kormányának bölcsessége bizonyára örök hálára kötelezte az emberiséget. Az egybegyűlt óriási lelkesedéssel fogadták az elnök elhangzott kijelentéseit.

A budapesti állatorvosi főiskolán ma is zsidóverést rendeztek az antiszemita diákok

A főbbi fakultásokon helyreállított a rend

Budapest, október 20. A mai délelőtt az egyetemeken általában nyugodtan folyt a munka. A zsidó hallgatók legtöbbször tartották magukat az előadásoktól. Verekedés csak az állatorvosi főiskolán volt, de itt is sikerült tapintatos kézbelepéssel az antiszemita akciónak véget vetni.

A főkapitányságon ma délelőtt érkeztel volt, amelyen az uccai tüntetések elleni készültségek elhelyezését vitatták meg. A rendőrség minden igyekezetével azon van, hogy a felforgató elemekkel szemben a lakosság békéjét és nyugalomát biztosítsa s a további kártételeknek véget vessen.

A kolozsvári pályaudvaron az utolsó pillanatban rántottak el a mozdony kerekei elől egy öngyilkosjelöltet

(Cluj-Kolozsvár, okt. 20. Az Új Kelet tudósítójától.) Megdöbbentő látványban volt részük tegnap este a pályaudvaron lévőeknek. Amikor a bukaresti gyors indulásra megadta a jelt a vonatvezető és a mozdony kerekei megcsikordultak, a közönség sorából hangos skollyal kivált egy leány és a sínekre vetette magát. A mozdony kerekei már-már agyontiparták a síneken vonagló sikoltozó leányt, amikor a pályaudvaron ügyeletes rendőrtisztviselő gyors elhatározással utána ugrott és az utolsó pillanatban lábainál fogva

elrántotta a gyilkos mozdonykerekek elől a félig elajult teremtést. Az ügyeletes rendőrtisztviselő kijelentései szerint a sötét ruhába öltözött leány már abukaresti gyors beérkezése előtt feltűnt izgatott viselkedésével. Céltalanul járkált a vágányok között s miután a vonat végre beérkezett, mereven szögezte szeméit a hatalmas kerekre. Amikor pedig a vonat személyzete az indulást jelezte, a leányon meglátszott, hogy öngyilkosságot akar elkövetni. A nagyváradi gyors már elrobogott.

Őszi és téli **Divatkülönlegességek** kabát- és ruhaanyagokban.

Garantált minőségű **„Şighisoara“ selymek** szolid árakban

Grünwald és Steiner
Női divatkülönlegességek áruházában
CLUJ, PIATA UNIRII No. 12.

Amikor az öngyilkosjelöltet bevitték a pályaudvari rendőrség ügyeletes szobájába, ahol irataiból megállapították, hogy Nagy Erzsébet, kolozsvári, kovári telepű lakos. Amikor magához tért, kérdéseket intéztek hozzá öngyilkossági kísérletének okai felől. De az életűt leány nem akart válaszolni azokra. Az életnek visszaszerzett életuntat szíjlelhez vezették.

Elveszettnek tekintik Macdonaldot, a vakmerő kanadai pilótát

London, október 20. Macdonald kanadai pilótát elveszettnek tekintik. Si Juhnstől érkezett jelentés szerint már csak Macdonald felesége bízik benne abban, hogy térje meg előkerülhet. Az asszony érthetetlen módon, szinte bizonyossá teszi, hogy férjén valamelyik jór hajó fedélzete vett, vagy esetleg Irország, vagy Skócia lakatlan partvidékén szállt le s még nem volt alkalma hírt adni életbenlétéről.

Egy csehszlovákiai magyar kisebbségi képviselő szerint Csehszlovákia a régi Ausztria szerepét kezdi átvenni

Prága, október 20. A képviselőház tegnapi ülésén a költségvetési vitában felmerült a kérdés, hogy a szlovéniai szlovákiai és a szlovéniai magyar kisebbségi pártok egyik vezető egyénisége, Szűllő felszólalásában annak a megfigyelésének adott kifejezést, hogy Csehszlovákia kezdi a régi Ausztria szerepét átvenni. A hadsereg és a kormányzat költségeinek fokozásában keresi létének garanciáit. A cseh kormányzat szereti magát demokratikusnak nevezni, de nem igyekszik megnyerni népeinek szeretetét. Eltöröl minden címet s eközben sikerül eltorolni a jogcímet is Csehországnak nem szabad elfelejtenie, hogy nem nagy hatalom. Benes külügyminiszter mindig azt hangoztatta, hogy a kisebb ségi kérdés az egyes országok belügye.

sági érdekeit a kormányzat nem hajlandó honorálni. Pártja nevében kijelenti, hogy nem áll módjukban részt venni a tízéves évforduló ünnepségein és a költségvetést, mely a kormányzat létalapja, nem szavazza meg.

Hölgyek figyelmébe!
Kérjük kötött Costum-kirakatainkat megtekinteni.

ÁRAK:
Tiszta gyapju Lei 1190.-
Kaschka gyapju „ 1400.-
Gyapju Sport „ 1500.-
Gyapju selyem „ 1800.-

HELIOS
Harisnya és keztyű-áruház. - Főter 7.

Ha ez igaz is más államokban, de Csehszlovákiában nem, mert a cseh kormány aláírta a kisebbségek védelméről intézkedő nemzetközi szerződést s ezzel kötelezettséget vállalt magára, melynek nemteljesítése esetében a nemzetközi szankcióknak nem szabad elmaradniuk. Minthogy a kormány politikája véleménye szerint nem egyéb, mint imperialista kártevés és mivel a szlovéniai öslakosságának sem kulturális, sem üzleti, sem közgazdasági, sem gazda-

Az erdélyiek figyelmébe

Felhívjuk a figyelmét, hogy a közismert elsőrangú éttermmel kapcsolatban (az emeleti helyiségekben) **„Vegetarius éttermet“** rendeztünk be, mely a városban az egyedüli vegetarius konyha, ahol tisztán vegetaris és vitamin tartalmú ételeket szolgálunk fel. **Modern berendezés, pontos kiszolgálás. - O'ssó árak. Restaurantul Grossmann, Bucuresti** Str. Domnita Anastasia 10.

Vegetarius konyha

Legolcsóbb ruhaüzlet: BAUMZWEIG, Regele Ferd. 11. Oriási választék női kabátokban és férfiruhaiban. Női kabát 1200, férfiruha 1400, szőrmebunda 6900 lejtől!

Vasárnap
— Mele
jelentik:
járásprog
rült időjár
melegedés
— Két
alkalmáva
egy balce
kapusi er
lenség ál
cesti para
állapotban
nyadi kór
után meg
kapus és
dei ut egy
rodóhoz é
került Ba
gazda. A
nem tudta
táiba fog
kocsijának
mellébe fu
nak siker
vértől bor
összeronc
bent Balc
dókló em
hunyadi k
meghalt.
csendőrsé
ügyesség
gyész ma
hallgatása
A vizsgák
Szirá
képkiállít
újságírók
Judit és
A két jön
élénk érde
kiállítás m

— Eljeg
stein Jenő
értésítés
— Léb
Cluj jegye
helyett.
— Egy
egy tisztv
bírószágon.
le ma dél
ság 17-es
cea kolozs
kivént sze
viselőtöve
izgatott üg
benésére
tisztviselő
tetteges is
ügyvéd el
* Tüdőb
füzetet a
vált Antin
zett tüdőb
mentesen
Osváth-gy

UN

A kisenevi személyvonat kisiklott és felfutott a Boșcani állomás perronjára

Bucuresti-Bukarest, október 20. A kisenevi személyvonat Pascani állomás bejáratú váltójánál kisiklott és felfutott a perronra. Az utasok közül, akik nem tudtak idejében elmenekülni, egy urinó meghalt, ketten súlyosan megsebesültek.

Megnyitották a csepeli Duna-kikötőt

Budapest, október 20. A csepeli Duna-ágban ma délelőtt megnyitotta meg Horthy kormányzó a vámentes kikötőt. Az ünnepélyes avatási aktusra a Magyar Folyam és Tengerhajózási Rt. gőzsei szállították az előkelőségeket és a közönséget. Ott volt a pápainuncius az élén az egész Budapest akkreditált diplomáciai kar. Maurer Gyula, a kormánybiztos bevezetőszavai után Bethlen István miniszterelnök hangzott fel a kikötő vámentes, szabad jellegű és annak a hitének adott kifejezést, hogy Közép-Európa

lehetőleg több kikötője nemcsak a magyarságnak, hanem a Duna medencéjében élő összes népeknek javára fog válni. Bethlen miniszterelnök ezután felkérte Horthy kormányzót, hogy a kikötőt adja át hivatalának. A kormányzó rámutatott a magyarság békés, alkotó munkájára, amely legszebb bizonyossága jövőbe vetett hitének és élni akarásának. Az államfő is annak a reményének adott kifejezést, hogy a kikötő állandóan tele lesz az összes duna-állomások nemzeti lobogós áruszállító hajóival.

Coolidge nagy propagandakészletet mondott Hoover érdekében

Newyork, október 20. Coolidge elnök tegnap egy háborús emlékmű felavatásának alkalmát felhasználta arra, hogy Hoover elnököt választása érdekében propagandát fejtessen ki. Coolidge beszédet mondott melyben rámutatott arra, hogy Amerika a republikánus párt uralma alatt lett naggyá és gazdaságilag erőssé. 1860 óta az Egyesült Államok lakossága 31 és fél millióról 118 millióra emelkedett s a nemzeti vagyoni 16 milliárd dollárról 350 milliárdra. A háború gazdaságilag nem rendítette meg egy percére sem Amerikát s a dollár stabilitása sem ingott meg. A republikánusok

előrelátó pénzügyi politikája révén az Egyesült-Államok a világ bankjai lettek, államadóságok egészen elenyésző eseményekkel szemben, amelyekkel csak a háborús Amerikával szövetséges hatalmak tartoznak. Beszéde végén Coolidge Amerika külpolitikáját dícsőítette s a flottaszervezés ügyével kapcsolatban kijelentette, hogy ebben a kérdésben az Egyesült Államok kormányának bölcsessége bizonyára örök hálára kötelezte az emberiséget. Az egybegyűlt óriási lelkesedéssel fogadták az elnök elhangzott kijelentéseit.

A budapesti állatorvosi főiskolán ma is zsidóverést rendeztek az antiszemita diákok

A főbbi fakultásokon helyreállított a rend

Budapest, október 20. A mai délelőtt az egyetemeken általában nyugodtan folyt el. A zsidó hallgatók legelőbbje távol tartották magukat az előadásoktól. Verekedés csak az állatorvosi főiskolán volt, de itt is sikerült tapintatos kézbe lépéssel az antiszemita akciónak véget vetni.

A főkapitányságon ma délelőtt értekezlet volt, amelyen az uccai tüntetések elleni készültségek elhelyezését vitatták meg. A rendőrség minden igyekezetével azon van, hogy a feljogosított elemekkel szemben a lakosság békéjét és nyugalomát biztosítsa s a további kártételeknek véget vessen.

A kolozsvári pályaudvaron az utolsó pillanatban rántottak el a mozdony kerekei elől egy öngyilkosjelöltet

(Cluj-Kolozsvár, okt. 20. Az Új Kelet tudósítójától.) Megdöbbentő látványban volt részük tegnap este a pályaudvaron lévőeknek. Amikor a bukaresti gyors indulásra megadta a jelt a vonatvezető és a mozdony kerekei megcsikordultak, a közönség sorából hangos sikollyal kivált egy leány és a sínekre vetette magát. A mozdony kerekei már-már agyontörték a síneken vonagló sikoltozó leányt, amikor a pályaudvaron ügyeletes rendőrtisztviselő gyors elhatározással utána ugrott és az utolsó pillanatban lábainál fogva

elrántotta a gyilkos mozdonykerekek elől a félig elájult teremtet. Az ügyeletes rendőrtisztviselő kijelentései szerint a sötét ruhába öltözött leány már abukaresti gyors beérkezése előtt feltűnt izgatott viselkedésével. Céltalanul járkált a vágányok között s miután a vonat végre beérkezett, mereven szögezte szeméit a hatalmas kerekekre. Amikor pedig a vonat személyzete az indulást jelezte, a leányon meglátszott, hogy öngyilkosságot akar elkövetni. A nagyváradi gyors már elrobogott.

Őszi és téli Divatkülönlegességek kabát- és ruhaanyagokban.

Garantált minőségű

„Șighisoara“ selymek szolid árakban

Grünwald és Steiner

Női divatkülönlegességek áruházában CLUJ, PIATA UNIRII No. 12.

Amikor az öngyilkosjelöltet bevitték a pályaudvari rendőrség ügyeletes szobájába, ahol irataiból megállapították, hogy Nagy Erzsébet, kolozsvári, kövári telepű lakos. Amikor magához tért,

kérdéseket intéztek hozzá öngyilkossági kísérletének okai felől, de az életmentő leány nem akart válaszolni azokra. Az életnek visszaszerzett életuntat szíleihez vezették.

Elveszettnek tekintik Macdonaldot, a vakmerő kanadai pilótát

London, október 20. Macdonald kanadai pilótát elveszettnek tekintik. Si Juhászból érkezett jelentés szerint már csak Macdonald felesége bízik egyedül abban, hogy férje még előkerülhet. Az asztorv érthetetlen módon, szinte bizonyossá teszi, hogy férje valamelyik hajó fedélzetére vette, vagy esetleg Irország, vagy Skócia lakatlan partvidékén szállt le s még nem volt alkalma hírt adni életbenlétéről.

Egy csehszlovákiai magyar kisebbségi képviselő szerint Csehszlovákia a régi Ausztria szerepét kezdi átvenni

Prága, október 20. A képviselőház tegnapi ülésén a költségvetési vitában felmerült a kérdés, hogy a szlovákiai magyar kisebbségnek milyen garanciákat kell a cseh kormányzatnak biztosítani. A cseh kormányzat közeledik a demokráciának nevezni, de nem igyekszik megnyerni népeinek szeretetét. Eltöröl minden címet s eközben sikerül eltörölni a jogcímet is. Csehszlováknak nem szabad elfelejtenie, hogy nem nagy hatalom. Belső külügyminiszter mindig azt hangoztatta, hogy a kisebb népek kérdése az egyes országok belügye.

sági érdekeit a kormányzat nem hajlandó honorálni. Pártja nevében kijelenté, hogy nem áll módjukban részt venni a tízéves évforduló ünnepségein és a költségvetést, mely a kormányzat létalapja, nem szavazza meg.

Ha ez igaz is más államokban, de Csehszlovákiában nem, mert a cseh kormány aláírta a kisebbségek védelméről intézkedő nemzetközi szerződést s ezzel kötelezettséget vállalt magára, melynek nemteljesítése esetében a nemzetközi szankcióknak nem szabad elmaradniuk. Minthogy a kormány politikája véleménye szerint nem egyéb, mint imperialista kártevés és mivel a szlovákiai öslakosságnak sem kulturális, sem jogi, sem közgazdasági, sem gazda-

Hölgyek figyelmébe!

Kérjük kötött Costum-kirakatainkat megtekinteni.

ARAK:

- Tiszta gyapju Lei 1190.-
- Kaschka gyapju „ 1400.-
- Gyapju Sport „ 1500.-
- Gyapju selyem „ 1800.-

HELIOS

Harisnya és keztü-áruház. - Főter 7.

Ön kidobja a pénzét, ha szövetség-sértés előtt meg nem tekintli a »Postaveria Englezá« (Glück Izrael Cal. Reg. Ferd. 19.) raktárát, amíg a végeladást tart.

Az erdélyiek figyelmébe

Felhívjuk a figyelmét, hogy a közismert elsőrangú éttermünkkel kapcsolatban (az emeleti helyiségünkben) egy teljesen elkülönített „Vegetarius éttermet” rendeztünk be, mely a városban az egyedüli vegetarius konyha hol tisztán veg-tariz és vitamin tartalmú ételeket szolgálunk fel. Modern berendezés, pontos kiszolgálás. - Olcsó árak. Restaurantul Grossmann, Bucuresti Str. Domnita No. 10. A. I. I. I.

Vegetarius konyha

Legolcsóbb ruhaüzlet:

BAUMZWEIG, Regele Ferd. 11. Oriási választék női kabátokban és férfiruhaiban. Női kabát 1200, férfiruha 1400, szőrmebunda 6900 lejtől!

— Meleg jelentik: A járásprognózis rült időjárás melegezésse

— Két palkalmával egy balcesti kapusi erdő lenség áldoz cesti parasz állapotban s nyadi kórhá után meghal kapus és Ba dei ut egyik rodóhoz ér került Balcz gazda. A lej nem tudta r t.)ba fogta kocsijának r mellébe furd nak sikerült vértől borit összeroncol bent Balcz dokó ember hunyadi kór meghalt. Fr csendőrsége ügyészségre gyvészt ma d hallgatása u A vizsgálat

Sziráky képkiallítása ujságíróklub Judit és Zs A két jönev élénk érdekl kiallítás mel

— Eljegyz stein Jenő C értesítés hel — Léb F Cluj jegyese helyett.

— Egy ko egy tisztvis bíróságon. le ma délelő ság 17-es sz cea kolozsvá kivánt szerz viselővel; izgatott ügy benésére hir tisztviselőnt tettleges inz ügyvéd ellen

* Tüdöbet füzetet a m vált Antipht zett tüdőbai mentesen kü Osváth-gyóg

— Meleg idő várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognózisa szerint túlyomóan derült időjárás várható erős nappali felmelegedéssel és reggelenként köddel.

— Két parasztszékér összeütközése alkalmával a kocsirod mellébe furódott egy balcesti parasztagadónak. A nagykapusi erdőben borzalmas szerencsétlenség áldozata lett Vaida János balcesti parasztember, akit eszméletlen állapotban szállítottak be a bényóhunyadi kórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt. A szerencsétlenség Nagykapus és Balcesti között történt az erdei út egyik kanyardójánál. A kanyardóhoz ért épen, amikor vele szembe került Balce Nicolae Balcesti parasztagadónak. A lejtőn lefelé haladó Balce már nem tudta megfékezni lovait, mire ott állva fogta Vaida János szekerét s kocsijának rudját a szerencsétlen Vaida mellébe furódott. Amikor végre Balce sikert ért lefékezni kocsiját, Vaida vértől borítva haldokolt: a kocsirod összeroncolt a mellkasát. A megdöbent Balce maga tette kocsijára a haldokló embert s beszállította a bényóhunyadi kórházba, ahol pár perc múlva meghalt. Emlékeztetőül a csendőrségen, ahonnan a kolozsvári ügyészségre kísérték Ilea vezetőül-gyész ma délelőtt hallgatta ki és kihallgatása után szabadlábra helyezte a vizsgálót tovább folyik effene.

— Sziráky Judit és Zsigmond Béla képiállítása. A kolozsvári kisebbségi újságíróklubban ma nyílik meg Sziráky Judit és Zsigmond Béla képiállítása. A két jónévi művész kiállítása iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. A képiállítás méltatására még visszatérünk.

— Eljegyzés. Léb Szerén és Goldstein Jenő Cluj jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Léb Fani és Rosenberg Vilmos Cluj jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Egy kolozsvári ügyvéd arcüritőt egy tisztviselőt a kolozsvári írásbírószágon. Kinos botrány játszódott le ma délelőtt a kolozsvári írásbírószágon 17-es számú szobájában. Dr. Vancea kolozsvári ügyvéd információkat kívánt szerezni, miközben egy tisztviselővel, nézeteltérése támadt. A felizgatott ügyvéd a jelenlévők megdöbbenésére hirtelen arcüritőte a fiatal tisztviselőt, aki kielentete, hogy a tettleges inzulustér feljelentést tesz az ügyvéd ellen.

* Tüdőbetegség kórienek ismertető füzetet a mindenesetben csodásan bevált Antiphtysin, államilag engedélyezett tüdőbaj elleni gyógyszerrel. Díjmentesen küld az orvosok kérésére. Osváth-gyógyszertár Targu-Mures.

Radics életében sem mozgatott meg akkora tömegeket a horvát parasztpárt, mint amekkorák ma Siseken felvonulnak

A horvátok nem vesznek részt a prágai ünnepségeken

Zágráb, október 20. Macek dr. a horvát parasztdemokrata koalíció elnöke kielentette, hogy a horvát nép képviselői a legutóbbi ülésen elfogadott határozat folytán nem vesznek részt az október 25-én Prágában tartandó tíz éves jubileumi ünnepségeken, mert a belgrádi szkupstina kiküldöttjei is megjelennének Prágában az 1918-as új államalakulások tízéves évfordulóján. A horvát nép képviselői semminemű olyan manifesztációban nem vesznek részt, amelyben a belgrádi szkupstina kiküldöttjei részt vesznek.

Siseki jelentés szerint a holnapra összehívott horvát parasztpárti nagygyűlés minden eddig megtartott horvát gyűlésnél nagyobb szabásúnak ígérkezik. Parasztpárti körökben kijelentették, hogy Radics életében sem mozgatott meg a párt akkora tömegeket, mint amekkorák Siseken holnap fel fognak vonulni. Már eddig több mint ötvenezer ember részvételét bizonyosra veszik. A horvát parasztpárt összes képviselő-tagjai holnap a kora reggeli órákban érkeznek Sisekre. A nagygyűlés vezérszónokai Macek és Pribiesevis Szvetozár lesznek.

főnial sem hallhatók hangok a romhalmaz alól, bizonyosra veszik, hogy mind a 11 munkás életét veszítette. Tekintettel arra, hogy a házépítésnél dolgozó munkások legnagyobb része olasz származású, ma délben a párisi olasz ügyvivő is a katasztrófa színhelyére érkezett a párisi olasz követség egyik tanácsosának kíséretében. Az építkezési vállalkozót ma délután öt órák kihallgatásnak vetették alá. A vállalkozó tagadja, hogy silány betont használt volna fel az építkezési munkálatoknál és a katasztrófát véletlen szerencsétlenségnek mondja.

— A mai Keren Hajesod meeting. A Keren Hajesod-hét második meetingje ma este fél kilenc órai kezdettel az ipar és kereskedelmi kamara nagytermében tartják meg, ahol a következő szónokok fognak elhangzani: Meghívott. Jbr. Jakobi Emil szenátor, a Keren Hajesod kuratóriumának alelnöke. Szónokok: dr. Jehuda Wilensky, Haifa, dr. Rachel Klompus, az eszt közoktatásügyi minisztérium zsidó ügyosztályának vezetője, Zvi: Levanon újságíró. Jeruzsálem, Giszlakay János.

— Ligeti József bucsufelépése. Ligeti József, a kolozsvári Román Opera kitűnő balletmestere, nyolc évi működése után, amikor valóságos művészi szempontokat tudott érvényesíteni ebben a dalszínházban, külföldre megy, hogy ott érvényesítse egészen kivételes képességeit. Ligeti József szombaton este fog bucsuzni a kolozsvári publikumtól az újságíróklubban. Legjobb tanácsaikat fogja bemutatni egészen eredeti felhozásban. Ligeti mellett a kolozsvári művészgárda legkiválóbbjai fognak közreműködni.

— A nagyhatalmak képviselői meggyeztek a németek által fizetendő jóvátételi összegben. Newyorkból jelentik: A Newyork Herald párisi munkatársának távirati közlése szerint, Poincare, Churchill és Gilbert tanácskozással meggyeztek a németek által fizetendő jóvátételi összeg tekintetében. A követelt összeg jóval alatta fog állni az 1920-ban megartott londoni értekezleten kirótt 139 milliárd márkának. A két kormány abban is meggyezésre jutott, hogy legkésőbb január elsejéig összehívják a hatos bizottságot s itt elfogadják a most létrejött megállapodást.

— Programmszerűen folyi le Eckener Washingtoni fogadtatása. Washingtonból jelentik: Eckener washingtoni fogadtatása teljesen programmszerűen folyi le. A Zeppelin vezetője tegnap meglátogatta Hoover amerikai republikánus elnökjelöltet, aki legmelegebb szerezkekvánatait fejezte ki további sikereihez. Mely hatást keltett Washingtonban Eckenernek a lapok révén nyilvánosságra került azon kielentése, hogy Washington időjárás viszonyai az amerikai-európai oceanrepülő forgalom egyik végállomásul predesztinálják.

— Újra fegyveres felkelők garázdálkodnak Mexikóban. Berlinből jelentik: A Wolff távirati iroda Mexico-City-i jelentése szerint dél Mexikóban kétszáz fegyveres felkelő hatalmába vette a középületeket, a laktanyákat és a kormánycsapatokat lefegyverezték. A felkelők ezután az összes üzleteket kifosztották és több magánlakásba is behatoltak. Kormányintézkedésre újabb kormánycsapatok vonultak fel s erre véres uccai harc keletkezett a felkelők és a kormánycsapatok között. A kormánycsapatoknak négy halottja van. A hajnal beálltával a felkelők bőséges zsákmányukkal odébb álltak.

— Még tízenegy munkás fekszik a beomlott párisi ház romjai alatt. Párisból jelentik: A vincennesi házbeomlás halálos áldozatainak száma ma délután kiadott hivatalos jelentés szerint nyolc. Tízennygy munkás még nem került elő s minthogy most már mikro-

Pályázat

a belgyógyász főorvosi állásra

Az oradeai Izr. Szentegylet, Chevra Kadischa pályázatot hirdet az oradeai zsidó kórházban megüresedett belgyógyászati főorvosi állás betöltésére.

A pályázat határideje 1928. november hó 15-én jár le

Pályázhatnak Romániában érvényes orvosi oklevéllel rendelkező kiváló belgyógyászok, kik román állampolgárok.

A pályázatok okmánymácsolatokkal felszerelve Leitner Lázár, az oradeai Izr. Szentegylet elnökéhez nyújtandók be.

Az oradeai Izr. Szentegylet Elnöksége.

Gépeszmérnök,

német egyetemet végzett, állást keres. Szives megkereséseket „Gépeszmérnök” jelleg alatt a „Nagyvárad” kiadóhivatalába, Oradea kér.

A bolygó zsidó

Eugen Sue világhírű regénye két hatalmas kötetben — 400 lejjert kapható az Uj Kelet könyvosztáiban

Hirdessen az Uj Keletben

Saját készítményű **BUTOROK** nalo, olcsó, urisz, bák melyen leszállított árban szerezhetők be a **Lampel** butorüzlet e Cluj, Regina Mari 34.

— Dél-Badenbe helyezik a friedrichshafeni Zepelin műveket. Berlinből jelentik: Karlsruhei jelentés szerint a friedrichshafeni Zeppelin-művek a telep székhelyének áttételével foglalkoznak. Friedrichshafenben az időjárás viszonyok a legtöbbször igen kedvezőtlenek s a kísérleti utak startját nagyon megnehezítik. A telepet valószínűleg Dél-Badenbe helyezik át. E tekintetben a breisgani Freiburg, vagy Baden-Baden városának környéke jöhetnek első sorban számításba.

Crakis a kávédaráló véd jegyű csomagokban



van **Valodi Franck**
Ez a legfinomabb és utólrhetően kiadóságánál fogva a legtakarékosabb kávépótlék.

HEINRICH FRANCK SÖHNE SAR
BUCUREȘTI — BRAȘOV.

Málnási SICULIA gyógyviz

az összes hasonló gyógyvizek közt a leghatásosabb.

A köhögést, rekedtséget, torok-, égő-harut tüneteit enyhíti. A gyomorécsét és nyomást gyökeresen megszünteti. Epehántalmaknál kiváló. — **Kapható mindenütt**

Központi elárusítás: Oradea, Strada Saguna No 17.
Főlerakat Clujon Klein S.-nél, Str. General Dragalina No 27.

UNIO vegyileg fest és tisztít! Felhívjuk a t. közönség figyelmét a Postakert-u. 7. uj fiókküzletünkre

Közgazdaság

Elkészült az új uttörvény

Speciális utépitési és karbantartási alap javára lényegesen falemelik az illetékeket és a birságok összegét

(Bucuresti-Bukares, október 20. Az Uj Kelet tud.) A közmunkaügyi minisztérium elkészült az új törvényjavaslattal, melyet még ebben a parlamenti ülészakban le akar tárgyalatni a kormány. A javaslat igen közletről érinti mindazokat, akik fuvarozással foglalkoznak, vagy saját használatra tartanak járműveket, a melyek után

a jövőben az eddiginél lényegesebben több adó, illetve uthasználati illetéket fognak fizetni.

Az új uttörvény leglényesebb intézkedése az, hogy az utak karbantartására és új utvonalak építésére külön alapot kérel a különböző birságokból és a beszedett normális díjak bizonyos hányadából. Ezt az alapot szolgálják többek között: az utvállalkozók szerződésösszeséből keletkező birságok, a közszállításra felhatalmazott cégek és egyének által fizetett díjak, az utak mentén létesített raktárak, épületek és telepek bérösszegei, az autómotortörvényből folyó összes birságok. Bizonyos illetékek kell

majd fizetni a benzin és olaj után az utalapról, valamint a járműveknél használt kauszok és gummikerekek értékének 10 százalékat is, a vámtmentesen importált autómobilok és motorkerékpárok kivételével.

Ugyanez az alapot gyarapítják a motoros járművekre kiadott hajtási engedélyek illetékei is,

amelyeket előbb be kell majd fizetni a pénzügyigazgatóságához és csak annak nyugtája alapján lehet hajtási engedélyért folyamodni a rendőrséghez.

Igen tekintélyes jövedelemre számít a kormány az áruforgalom után fizetendő illetékekből,

amelyeket az árunak a fuvarlevélben feltüntetett súlya után a vasúti közegek fognak beszámlálni. Az importált áruk után az illetékeket a vámdíjjal egyidejűleg kell lefizetni. Azt, hogy az új illetékek milyen összegűek lesznek, egyelőre a legnagyobb titokban tartják a minisztériumban.

Megnyílt a kereskedelmi képviselők első nemzetközi kongresszusa. Október 18-án nyílt meg Bécsben a kereskedelmi képviselők első nemzetközi kongresszusa, mely négy napig tart. A kongresszus napirendjén többek között a következő kérdések szerepelnek: A kereskedelmi képviselői mozgalom fejlődése az egyes államokban. A kereskedelmi képviselő függetlensége, mint nemzetgazdasági jelentőségnek alapja. A nemzetközi kereskedelmi képviselőjog. Mit kell érteni a kereskedelmi ügynök elnevezés alatt? A kereskedelmi képviselők és a reklám. A kereskedelmi képviselői gazdasági helyzetének biztosítása stb. A kongresszuson Anglia, Belgium, Csehszlovákia, Fran-

csország, Hollandia, Lengyelország, Magyarország, Németország, Olaszország, Románia, Spanyolország és más államok is képviseltetik magukat. Megkezdik a CFR magántartozásainak kifizetését. Régi sérelme az ország gazdaság életének az az elbánás, amelyben a CFR a neki szállító, vagy dolgozó cégeket és magánosokat részesíti. Köztudomású, hogy több cég azért jutott válságba, vagy omlott össze, mert az évek folyamán sokszor horribilis összegre felmővekedett követeléseiből semmit sem tudott a CFR-től behajtani. Alighanem a külföldi szakértők bevonásával megkezdett reorganizációs programmal kapcsolatban a CFR vezérigazgatósága most rendeletet adott

Végegeladás

nélkül is megvásárolható

Schwarz Jenő utóda

posztóáruházban Cluj, Str. Regina Maria 14.

ki, amely a vasúti szállításokból keletkező tartozások kifizetéséről intézkedik. A rendelet szerint a 100 ezer lejnél kisebb követeléseket teljes összegükben fognak kifizetni a vasúti pénztárak. A 100 ezer lejtől 500 ezer lejig terjedő követelésekre a hitelező egyelőre 50 ezer lei törlesztést kap. Az 500 ezer lejtől 1 millió lejig terjedő, valamint az egymilliót meghaladó követelésekre első részletként 100 ezer lei folyósítanak. A még fennmaradó követelések után, ha a követelés 1 hónapnál nem idősebb, 5 százalékos, ha 2 hónapnál nem régebb, 6 százalékos, a még előzőbb keletti tartozások után pedig 12 százalékos kamatot fog fizetni a CFR.

Allami árlejtés 173 vagon liszt szállítására. Nyolcvan-öt órák az iparügyi minisztérium Kitermelési ügyosztályánál (Calea Victoriei 188) árlejtés lesz 173 vagon liszt szállítására. Az átvételre kerülő mennyiségből 700 ezer kg. 5-ös és 8000 kg. nullás lisztet Nagybányán, 70 ezer kg. 5-ös és 10 ezer kg. nullás lisztet Orodán, 140 ezer kg. 5-ös és 15 ezer kg. nulláslisztet Abrudbányán, 500 ezer kg. 5-ös és 60.000 kg. nulláslisztet Sacarambon, 50 ezer kg. 5-ös 5000 kg. nulláslisztet pedig Zalatnán kell franco ab állomás átadni. Az ajánlatokhoz mintát kell mellékelni.

SPORT

A mai sportprogram

(Cluj Kolozsvár, okt. 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) A mai kolozsvári futballprogram izgalmas küzdelmeket és nívós sportot ígér. A Haggibor-CFR és Romania-KMSC bajnoki mérkőzése kerülnek előtérbe. A Haggibornak még nem sikerült ebben a szezonban tökéletes formáját kijátszania és ezen a mérkőzésen új felállítással próbálja visszahódítani a csapatot. Az ellenfél szerencsét. Az összeállítás az következő: Neuman, Zelig, Rafael-Virág, Ordentlich, Márk-Rosenfeld, Frenkel, Wesel, Weisz Szilágyi. A mérkőzés teljesen nyitott, Szecian vezet a játékot.

A KMSC Romania találkozás könnyen meglepetést hozhat. A munkáscsapat néhány új játékoskal és a KAC-ból átigazolt Krieshofferral megerősödve erősen készül a találkozásra, hogy a bajnokságra nagy élnál törő Romániát megállítsa győzelmi sorozatában. Bíró ezen a mérkőzésen Czinczár

A városi kispályán délután fél két órákor KMSC CFR ifjusági. Bíró Leőcz József.

Délután fél négy órákor Haggibor Romania ifjusági. Bíró Blaj.

A városi nagypályán délelőtt kilenc órákor Romania II.-KMSC II. és Haggibor II.-CFR II. szövetségi díjmérkőzések. Biráskodnak Goldstein, Kőrösi Bagyula.

A CFR pályán délután három órákor a Krebs és Lepage cégek futballcsapatai mérkőznek.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Haggibor vivó órák iránt, amelyekben különösen a nővívók jellemek megállandóan növekvő számban. A Haggibor vivószakosztálya lelkes agilitással dolgozik azon, hogy a Kolozsváron elhagyott vivósportot népszerűsítse.

Női atlétikai verseny Brassóban. Az ország összes városaiban tovább folynak a bajnokságok őszi fordulójának mérkőzései. Brassóban országos női atlétikai verseny lesz, az Olimpia rendezésében.



ZEPHIR
Tél
-kályhával fűt ma már a „Makk-ász” is. Ha jó kályhát akar, szerezzé be már is.
10 kg. fával fűt egy 80 m² szobát 24 órán át
Leggazdaságosabb. Leghigiénikusabb. Világ-szabadalom. Tartóssága örökös! 10 évi garancia!
ARLAPOT KÉSZSÉGGEL KÜLD:
Szántó Dezső és Fia
Oradea, Str. Marasesti 8. Telefon 4-91.
Városi iroda: Str. Avram Iancu 8.
Acéllemez-redőnyök. Esslingeni faredőnyök. Vasszerkezeti cikkek.
Kolozsvári vezérképviselő Babós & Co vaskeresk.

A CLUJI
TACÁMUL
ezüstárugyárban
készült minden darab evőeszköz és dísz tárgy ezen gyárjelével van ellátva.
300-as finomság!
Gyártmányaink minden jobb eszközletben megrendelhetők. - Visszateladónak:
"TACÁMUL"
Ezüstárugyár, Cluj,
Strada N. Iorga 11/A
Telefon 4-82. Sürgőnycim: „Taoámul”

SZÖRMEÁRUHÁZ
Cluj, Str. Memorandului 3.
DÉRI
Nemes SZÖRMEÁRUK
tökéletes kivitelben
Telefon 12-12



Kislakások és irodák részére nélkülözhetlen butordarab
Nappal szék éjjel ágy
Praktikus, kényelmes és elegáns. — Teljesen féregmentes.
1500 lejtől már beszerezhető.
Medgyessy Ferenc autogén hegy., Cluj, Calea Decebal No 74.
Kedvező részletfizetési feltételek

Vasárnap
Nehogy aki komoly zítás hatá nődi hegy hogy az il a vendége amióta ily talán kép gam. Hiáb laba keres buak. Erd gedni, h sán.
A végre kissé kopo össze vele. zán. Alie
— Pard hangu rek magának.
Szeretten iattal lefok megragadt
— Uran háritani n dományt t ban- néz d érez és ne azonban, n foja hallg
— Minti beszéljen. ta'ison ez
— Elvát Mélyet vett.
— Nem épen hogy ben.
— Erre má
— Igenis mább napj vényszékro tam a zseb nő marta hogy ne ké rendelkezé mindíg — ez az élet gyom mag azért szüle nak? A söt tam a nőne lent és mag
— Mielő lok. Ön h magasságos rad, akkor minden Pol Itt lent.
Ez gondó mondotta — az életben. legzavartala
— Köszö relmetlenke már ide a műszáj en Nyelű eg
— Kérem dulalódott — csak ara g gyaték mar annál job bestiát. Né Elővette kötyvek k
◆◆◆◆◆
◆ 1 m. Seg
◆ 1 m. Seg
◆ 1 m. Sc
◆◆◆◆◆
◆ Sely
◆ 1 m. 140
◆ 1 m. 140
◆ 1 m. 140
◆ 1 m. 140
◆ 1 m. 140
◆ 1 m. 140
◆ 1 m. 140

Vendégeim...

A végrendelező

Nehogy azt higgyék, hogy az ember, aki komolyságával már eljutott a morozás határáig, aki egyképen szereti a női hegedűt és a szobája négy falát hogy az ilyen magányos bogarat kerülik a vendégek. Magamról tudom, hogy amióta ilyen zárt egység lettem, egyáltalán keptelem vagyok begubózni magam. Hiába tenném, sürribben mint valaha keresnek fel csuszó-mászó kétlábúak. Érdekes típusok. Tessék megengedni, hogy egyikét-másikat bemutassam.

A végrendelező, akiről szó vagyunk, kissé kopott emberke. Ugy ismerkedtem össze vele, hogy egy napon bálított hoztam. Alig köszönt.

— Pardon — szólt szaporán, béka-hangú rekedtséggel — hoztam egy témát magának.

Szerettem volna egy tiltakozó mozdulattal lefektetni mire szűles gesztus után megragadta a karomat.

— Uram, ön könnyelműen el szeretne hántani magától, ön nem akar élettudományt tanulni, ön jön, megy a világban, néz és nem lát, lát és nem érez, érez és nem gondolkodik. Az esetemet azonban, maga legyen olyan boldog meg fog hallgatni!

— Minthogy a kottómra esküdött, jó beszéljen, meghallgatom. De kérem, ne talásson ez a terror sokáig.

— Elváltam a feleségemtől! Mélyet sóhajtott és határos szünetet vett.

— Nem nagy öröm — mondottam — hogy egy kis oázis legyen a csendben.

— Ére már felpattant.

— Igenis nagy öröm! Életem legvidámabb napja volt amikor lejttem a törvényszékről és a vátoleveget szorongattam a zsebemben. Ne felejtse, hogy ez a nő marra az életemet. Nem volt nap, hogy ne kérdezte volna: miért nem végrendelezem? Hiszen — feleltem neki — mindig — meghalni meghalok, hogyne ez az élet rendje, de kergetni nem hagyom magam. Egyáltalán nem. Hát azért születtem, hogy a földbe zavarjanak? A sötétbe? Alaszolgája — mondottam a nőnek. — Majd bolond lesznek! Én lent és maga fent.

— Mielőtt folytatná, kijavítottam — szölk. Ön ha lekerül, akkor fent lesz a magasságos egekben és ő ha fent is marad, akkor is lent lesz. Itt lesz ezen a minden poklokban szomorabb sárteknén. Itt lent.

— Ez gondolkodóba ejtette. Valóban — mondotta — a halál nem a legrosszabb az életben. A halál valami alvásféle, a legzavartalanabb legigazibb alvás.

— Köszönöm a felvilágosítását — türelmetlenkedtem — de fejezzük be. Adja már ide a témát ha már azt hiszi, hogy mászaj engem témával traktálnia.

— Nyeli egyet.

— Kérem — és hangja kegyesre modulálódott — amióta elváltam, én egyre csak arra gondolok, hogy minél több hagyaték maradjon utánam. Hogy azután annál jobban bosszantsam vele azt a bestliát. Nézze, itt a végrendeletem!

Elővette aktatáskáját és elsárgult könyvek közül kikaparta a sokszorosan

összehajtott irást. Kiterítette és olvasta: „Atulirott Garázs Jeromos, aki ha isten segítségével elérek az időnek, ama határához, amelyen túl: az örök fényesség fényeskedik: a következőkben kívánok rendelkezni jussom és vagyonom fölött. Ingatlanom nem lévén, ingóságaim hováfordítása iránt sógoromat Pecsét Gézát bízom meg, aki pedig a saját személyében tartozik gondoskodni méltó temetéséről, ugyazintán sírkövem fölállításáról. Ezért örökre hagyom neki minden butoromat.

Ugyancsak ő örökli eszenciámat. Ezeket aranysegélyű noteszkönyvembe jegyeztem föl. Halálom után e följegyzések bizonyára kiadót kapnak és méltánylásban részesülendek. A háromfit — négy koldó, egy kakas — volt sógorom, elvált nőm hugának férje Kötet Illés kapja. Amde nevezett csak addig maradhat ezek birtokában, amíg haragot tart volt feleségemmel; mihelyt ismét beszélő viszonyban lenne vele, tartozik a majorságot átadni Gilincezi Mihályúnak, volt feleségem haragban levő komasszonyának, aki vele érzésem szerint soha nem fog kibékülni.

Ruháimat — két rend fordított zakkó

egy puha és egy köcsögkalap — barátomra. Felleg Matéra hagyom, aki ezért tartozik költői fölírást alkalmazni sírkövemre. A fölírás — ismerve barátom bőségre hajlamos vénáját — nem lehet hosszabb tíz strófanál. Egyben kötelességvé teszem, hogy a sírkő föllátása alkalmával magyarámról rám maradt köcsögkalapban jelenjen meg.

Ajkamou volt a kérdés, hogy hol itt a téma, de eszembe ötlött, hogy ebből a kérdésből kötelességek hárulhatnak rám. Inkább helyeslettem a végrendeletnek, dicsértem annak precíz, szép stílusát okos rendelkezéseit. Emberem hiúságát annyira meglegyeztettem, hogy ő is megfeledkezett jövelele céljáról, biztosított, hogy kevés ilyen pompás emberrel volt dolga, átölet és ment.

Néhány pillanat múlva visszajött.

— Általában mikor találom önt itthon?

— Az esti órákban! — föllenttem Békében élttem egyideig. Mert éven este nem vagyok otthon. Egy este azonban késő éjszaka benyitott hozzám és almomból vert föl.

— Baj van?

— Nincs különös baj, csak hogy a végrendeleten változást történt. Eladtam

a tyukokat és vettem egy fiatal kecskét, amit Kötet Illésnek hagytakozok ugyan, de kötelessége megesküdni, hogy volt feleségemmel soha ki nem békül és a kecske tejéből soha nem ad neki.

— Jó, jó, de ezért megkellett engem éjszakai nyugalmamban zavarni? Miért! Nagyon dühös lettem.

Az ember leült az ágyam szélére.

— Megbocsájt, jó uram, én egy adosságot jövök fizetni. A multkor ugyanis elfelejtettem szólni magának, hogy az esetemet dolgozza föl.

— Nem érdekel!

— És megfordultam.

— Akkor átírom hogy érdekes legyen. Visszafordultam.

— Átirhatja, de nekem hagyjon békét velem!

— Kizárt dolog. Én önt a szavánál fogom. Ha ön megdicsérte a végrendeletemet, akkor tessék használja azt föl irodalmilag. Ha megteszi, szívesen átírom és akkor nemcsak békét hagyok magának, hanem magára írom a köcsögkalapot.

Ime teljesítettem a követelést. Sejtetik, hogy nem a köcsögkalapért tettem. Szabó Imre

Berlinben, a fény ünnepén

A német főváros a fényoszorók és villamos lámpák pergőtüzében. Kétmillió ember az uccán. A tempelhofi ünnepe

Berlin, okt. 20. Még ma is mindenki arról a megdöbbentően káprázatos és látatlanul el sem képzelhető kivilágításról beszél, amelyet a nemzetközi légi kiállítás alkalmából rendeztek Berlinben. Pedig, ha valahol, úgy elsősorban itt, Berlinben áll a közmondás, hogy minden szenzáció csak egy napig tart. De az, amit a német technika és szervezőképesség ezúttal produkált, magukat a németeket is amulaliba ejtette. Berlin im Licht — a fényárban uszó Berlin olyan élmény, amelyet nem fog egyhamar elfelejteni az a miliónos tömeg, amely ezt a grandiózus eszt végignézte.

A fényárban uszó Berlin

A fényárban uszó Berlin. A német főváros eddig sem volt szűkmarku a világitás terén, de szombaton és vasárnap este a Leipzigerstrasse olyan volt, mint egy hatalmas ragyogó teliért, a Tauentzienstrasse vetekedett a párisi Boulevard des Nations-nal, vagy inkább azt a benyomást keltette, mintha a lipsei mintavásárból szakították volna ki. És az Unter den Linden! Az emberek az volt az impressziója, hogy a legvárászosabb olasz éjszakákba potyant bele. Olyan volt ez az ucca, mint valami heroikus diszlet. Nagyszerű és elbűvölő... Ott van például a Neue Wache. Az épület párkányáról két gigantikus tüzesóva tör az éjszakába. Mellette még kiemelkedik néhány előkelő pont: a városháza, a Marienkirche, a Sparkasse am Mühlendamm és az Ephraim-palota. És az összes áruházak is szemkáprázató fényáradatot zúdítottak a kavargó uccákra.

Azt nem lehet mondani, de nem is lehetett vágni, hogy az egész német főváros egységesen legyen kivilágítva. Az, aki a vasárnap éjszakát repülőgépen töltötte (és ilyenek elég szép számmal voltak),

igen szépen megkülönböztethette az egyes fényoszorókat. Középen van a City. Valóságos fényóceán. A partjait itt-ott sötét foltok, másutt vékony fényfolyamok környékeztek. Ezek kötötték össze a központot a többi városrészszel, amely testőrség-szerűen veszi körül a centrumot. A sötétséget és a gyér világitást maga a városi tanács rendelle el bizonyos uccákban, hogy a kivilágított részek fényhatása annál jobban kidomborodjék. (A statisztikusok most számolják ki, hogy hány kilowatt áramot nyelt el ezen az ünnepeges éjszakai a berlini éjszaka).

A fény — az élet

Legalább kétmillió ember tolongott vasárnap este a berlini uccákon, a reflektorok, transzparensok és egyéb világitási effektek közepében. A forgalom ugyszólván mindenütt megakadt. A Leipzigerstrassen még lépésben is alig lehetett előre jutni. A földalatti vasút Friedrichstrassei megállóhelyeinél sokszor életveszélyes volt a tolongás. Az ucca bejáratánál ezrekremerő tömeg állta körül azt az tízméter magas, mesterséges tűzszlopot, amelynek tetején a következő szavak vibráltak száz meg száz sokszínű villanykörte sugárzózában: Licht ist Leben. És a legválogatottabb raffinérával kivilágított kirakatok előtt is végeláthatatlan tömeg szorongott, biztos jeleül annak, hogy a berlini kereskedők, akik az egész kivilágítást rendezték, elérték a céljukat.

A tempelhofi repülőtéren

Az ünnepe a Tempelhofnál érte el a telőpontját. A Königin Elisabethstrasse elején, ott, ahol a korsó van, startolt a tömeg a repülőter felé. Az emberáradat közepén a járművek fantasztikus változata igyekszik előreljutni. Középkori pos-

takosik, modern postautóók, konflisok, autómobilok, motoroskerékpárok, omnibuszok, autóbuszok, tüzoltőjárművek, mindenféle nagyságban és modellben. A menet szurokfáklyákkal és színes villanykörtékkel van felszerelve. Amikor a menet végén levő német női autómobilklub elindult a Königin Elisabethstrasseről, a menet eleje már Tempelhofnál volt, ahol százezrekre mentő tömeg szorongott.

A hatalmas térséget vörös lámpák ragyogták körül, a hullámzó embersűrűsége pedig színes kivilágítások világitották meg.

A repülőteri ünnepeket a berlini tüzoltók rendezték. Az ünnepegy fénypontja egy mesterséges tűzkatasztrófa volt. Valamilyen vegyi preparátum segítségével ártalmatlan lángokba borították a Tempelhof nyugati csarnokait. Adott jelre a tüzoltók elkezdtek sipolni, csengetni trombitálni és hogy teljes legyen az illúzió, a mesterséges beuzinrobbanás helyéről hatalmas füstfellegek törtek fel az égre. Ezeket a füstfellegeket azután a legváltozatosabb színfényekkel szorították be. Az óriási méretű tüzoltófejszkek működésbe léptek és olyan vizzuhatagot árasztottak a „felgyújtott” épületekre,

Papp & Felszegi

uridivat áruházában

Megérkeztek a nyugati legelőzansbb uridivatujdonssái: Nyakendő, pycsamák, inék, kesztyűk, olasz Bersalino, francia és angol kalapujdonsságok stb. — Ugyazintán női kesztyű-különlegességek nagy választékban kaphatók.

Ciuj, P. Unirii 14. Főter (Eirka cipőáruház mellett.)

- 1 m. Segesvári jóminőségű crep de shin minden színben Lei 500
- 1 m. Segesvári egészen finom minőségű crep de shin Lei 690
- 1 m. Schangtung selyem elsőrendű minőségben Lei 370

Selyem crep-saten ujdonságok nagy választékban

- 1 m. 140 cm. angol kabátszővet Lei 265
- 1 m. 140 cm. finom angol kabátszővet „ 350
- 1 m. 140 cm. tiszta gyapju angol kabátszővet „ 550
- 1 m. 140 cm. legfinomabb női double tiszta gyapju kabátszővet „ 995
- 1 m. 140 cm. fekete női kabátplüsch „ 850
- 1 m. 140 cm. férfi double kabátszővet „ 590
- 1 m. 140 cm. egész finom férfi double kabátszővet „ 890

Kérem kirakataim szives meglekintését.

TELEFON 4-79

SZABÓ JENŐ

Divatkülönlegességek nagyáruháza Ciuj.

Egy férfi öltönyre való szövet komplett hozzávalóval együtt Lei 1290

Mintás és sima ruha-cashák, szövetek, bársonyok, bordürös és sima flanelek óriási választékban

Felhozott 5687 okt. szept. 15 Lei	és
483.898,75	1.
367.822,50	2.
385.015,—	3.
146.718,25	4.
102.412,25	5.
167.736,75	6.
90.399,25	7.
42.831,—	8.
41.022,—	9.
63.390,—	10.
39.635,—	11.
33.657,50	12.
70.015,—	13.
37.356,—	14.
54.250,75	15.

Ezzel a ki
eszközeje
eredmény, a
fűnk az utó
Alig egynéh
ereményt és
a mult ered
nést, visszae
mutassunk a
dacára lehets
ményeiből jav
csak egy pá
meretes mur
Az ujon
Palesztina fe
zást fog hoz
adatok megv
Kajeneth sz
ez az év a G
ben is fokoz
A Palesztin
lendületes m
den barátjál
A jó kezdet
há, Rajta, m
Avivák, Bar
mindannyian
a cél Palesz
Erec Jiszráél
október havi
5689 evben
nek.
A csillagos
jeles szám
lentak.

Ador
Persely (279
imi zsebperse
Aranykönyv
Akció . . .
Érték . . .
Pinkász . . .
Templom . . .
Különböző . . .
Olajfa . . .

1928 szept
HELYSEGI
Ferenc 1024.
Mici 1963 (7
Mancó 4222 (2
kab 9537,50
316 (836). At
(200). Baia-M
lamon Perac
scher Sándor
scher Sándor
*Kain Dávid
Abraham Izsá
lus Lajosné
*Scharfstein
*dul mare: *R
zias: *Dr. Su
sebes: *Salgó
reii: *Dr. Pe
Chesa: *Stein

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánág zsidóság napilapja.

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.

Felolvasó szerkesztő: Jámber Ferenc.
Az Uj Kelet cikkének utágyomását csak forrás megjelölésével engedjük meg.

A máramarosszigeti helyicsoport tisztújító közgyűlése. Máramarosszigetről jelentik: A Zsidó Nemzeti szövetség máramarosszigeti helyicsoportja az elmúlt vasárnap tartotta meg általános érdeklődés mellett tisztújító közgyűlést a szervezet Rákóczi-utji helyiségében. A közgyűlést dr. Fried Ábrahám elnök nyitotta meg, aki exorzézióban részletesen vázolta a szervezet elmúlt évi munkásságát. Sajnálatos állapotban meg, hogy néhány cionista vezető egyéniség érthetetlenül távol maradt az aktív tevékenységtől. Véleménye szerint az újonnan megválasztandó vezetőség feladata az, hogy ezeket az elemeket a cionista munkába ismét bevonja. Ezután Fried Miksa tartott beszámolót a Keren Kajemet és a Keren Hajjeszod tevékenységéről. Székely Sándor szervezeti jelentésében a helyicsoport aktivitásáról számolt be, a templombizottság nevében Klein Rafael tartott referátumot. Ezután megválasztották a jelőbbi bizottságot, amelynek elnöke Pollák Ferenc, tagjai pedig Klein Rafael, Rosenberg Lajos és Rosenthal Herman lettek. A bizottság előterjesztése re díszelnökül dr. Danzig Samu, Szuk Mihály, Weisz Izraél, Friedmann Herman és Fuchs Edét, elnökiül dr. Fried Ábrahámot, társelnökül pedig dr. Sternberg Aladárt választották meg. A vezetőség többi tagjai Markovits Ignác, Pollák Ferenc, Kahn Márkus, Fried Ignác, Deutsch Antal, Schönguth Imre, Katz Herman, Stöckel Márton, Roóz Salamon, Grünfeld Jakab, Jakobovits Adolf, Frankel Missu, Weisz Izidor, Junger Imre és Rosenberg Lajos lettek.

A szatmári mizrachista ifjúság szervezkedése. Szatmárról jelentik tudósítók: Az elmúlt vasárnap este népes gyűlést tartott a helybeli Mizrachiegyesület kedélyesen már öt hónapja működő Ceiré Mizrachiegyesület. A gyűlést dr. Klein Ernő rabbi-tanár nyitotta meg héber nyelven, majd Grünlag József ifjúsági elnök üdvözölte Ráth Efraim tanárt, mint a nagyváradi Mizrachiegyesület elnökét. Utóbbi hosszabb előadás keretében foglalkozott zsidóság hit, problémáival és kötelességével a vallásos zsidóság kötelességeit fejtegette az új zsidó utbon felépítése körül tekintettel az újabb beinduló KK és KH munkálatokra. A tetszéssel fogadott előadás után dr. Stern Mór üdvözölte a szónokot, rámutatva a nagyváradi és szatmári Mizrachiegyesületek közötti éltékben összeköttetés szükségére. Ezután dr. Klein Ernő tartott a megzáróelőadást. Ráth Efraim tanár szatmári tartózkodását arra használta fel, hogy megismerkedjen az itteni zsidó ifjúság csoportokkal. Ugyanezen alkalommal megalakította a szatmári Mizrachiegyesületet is, melynek vezető tagjai a következők lettek: Rosenfeld Algonia, Weisz Blumus, Reichman Bertuska, Feldman Ter-Ézia, Reichman Etelka, Reichman Margit és Feldman Paula. Ráth tanár megígérte, hogy néhány hét múlva ismét ellátogat Szatmárra az ifjúsági egyesületek működésének ellenőrzése végett.

Egy télikabát, vagy öltöny nem okoz Önnek nagy gondot, ha ennek anyagát a «Postaveria Englez»-nél (Glück Izrael Cal. Reg. Ferd. 19.) szerzi be.

Két-két évi börtönrel sújtott a törvényszék marhalopásért három györgyfalvi parasztot

(Cluj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) Érdekes bűnperben hozott ítéletet ma délelőtt a kolozsvári törvényszék első székfője. Az elmúlt nyáron a közeli Györgyfalván több ökröt loptak el ismeretlen tettesek s csak hosszas nyomozás után sikerült a csendőrségnek a bűnösökhöz vezető szalakat megtalálni. Most szeptemberben a györgyfalvi csendőrök a falu egyik jómódú gazdáját, Moldovan Jánost letartóztatták azon gyanu alapján, hogy a megismétlődő marhalopásoknak ő az értelmi szerzője. Hosszas vallatás után Moldovan elmondotta, hogy egy nap megjelent nála két ismeretlen legény, akik gyanus módon érdeklődtek aziránt, hogy

kinék van a faluban marhaállománya s hogy ezeket a marhaállományokat hogyan őrzik.

Moldovan által adott személyleírások alapján a csendőrök néhány napon belül előállították Filip Vasile és Nyerges Ferenc gyanúsítottakat, akik erőlyes vallatás után beismerték, hogy ők a marhalopások elkövetői. A pénzt, amit a marháért kaptak, elköltötték. A mai tárgyaláson több tanu vonult fel, akiknek vallomásai alapján az ügyésza bizonyítani tudta a három vádlott bűnösségét. Rövid tanácskozás után a bíróság kihirdette az ítéletet, mely szerint két-két évi börtönrel sújtotta a három marhaltalvajt.

Az új kolozsvári autótaxi-szabályrendelet

Kik kaphatnak és milyen feltételek mellett taxiangedélyt

(Cluj-Kolozsvár, október 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap számunkban megemlékeztünk arról, hogy a kolozsvári autótaxi-szabályrendelet pontjai fölött vasárnap dönt a városi tanács. Munkatársunknak sikerült megszereznie a szabályrendelet tervezetének szövegét, amelyet a jogügyi szakosztály készített el és amelyet a tanács valószínűleg változtatás nélkül fog elfogadni. A szabályrendelet szerint engedélyt csak nagykorú román állampolgár kaphat, akiknek személye nem esik erkölcsi kifogás alá. Egy taxiangedélyt csak egyetlen taxira szól s két engedélynél többet senkinek kaphat. A forgalomba helyezőndó taxik számát az állandó választmány van hivatalosan meghatározni. Aki autótaxiangedélyt kíván kapni, köteles kérvényt benyújtani az iparhatósághoz s kérvényét a taxisabályrendelet által előírt okmányokkal kell felszerelnie. Az iparhatóság határozata megfellebbezhető. Az iparhatóság nyilvántartja a bérkező taxi engedélyek iránti kérvényeket s ezt a nyilvántartást bárki megtekintheti.

A kérvényezők közül elsősorban azokat veszik figyelembe, akik már autólíruvarozási iparengedéllyel rendelkeznek, utánuk pedig azokata bérkocsikat, akik három bérkocsiangedélyt adnak vissza egy taxiangedély ellenében. A sorrendben ezután azok következnek akik a bérkocsisok kártalanítása végett 60 ezer lej fizetnek ki egy taxiangedélyért.

Amint egy taxiangedély felszabadul, az iparhatóság azonnal értesíti a sorrendben következőt erről, aki 15 napon belül köteles elhatározását közölni az iparhatósággal, hogy reflektál-e a taxiangedélyre, vagy sem.

A taxiangedélyt nem lehet másnak a nevére átírni.

A taxiállomással kapcsolatban a szabályrendelet a következő intézkedéseket tartalmazza: A taxiállomással kapcsolatban a szaladó választmánya által meghatározott pontjain lesznek a városnak. Egyik állomástól a másikra való áthelyezés, vagy elköltözés a rendőrprefektúra hatáskörébe tartozik, amely az éjjeli és nappali szolgáltatást is meg fogja szervezni, minden esetben az igazságos beosztás szemelölt tartása mellett. Szükség esetén a prefektúra az összes autótak vagy éjszakai vagy nappali szolgálatra kötelezheti.

A forgalom megrendszabályozásával kapcsolatban a szabályrendelet a következő intézkedéseket tartalmazza:

A forgalomba helyezőndó autók nagyságát és minőségét az állandó választ-

mány fogja előírni. Minden taxinak hitelesített taxaméterrel kell ellátva lennie s a rendőrprefektúra bármikor ellenőrizheti ezeknek a taxamétereknek működését.

A taxi vezetésével megbízott sofőr személyére vonatkozólag a szabályrendelet a következő intézkedéseket tartalmazza: Az autóvezetőnek igazolnia kell, hogy seffőrigazolványa átvétele után két évig volt autóvezető, vagy autótulajdonos. Az autóvezetőnek beszélnie kell az állam nyelvét és ismernie kell Kolozsvár összes utcáit, valamint a középületek címét.

Az autóvezetőnek egészségesnek kell lennie és külseje ne keltsen kellemetlen benyomást. A taxivezetők egyensapkat kaphat. Az autóvezetőknél szolgálat közben jözannak kell lennie és hajtás közben nem dohányozhat. A taxiban az utasoknak panaszkönyv áll rendelkezésükre, amelyben esetleges panaszait feljegyezhetik. Az autóvezető nem köteles a városon kívüli utat megtennie, azonban a város belterületén annak minden pontjára köteles elvinni utasát.

Az autóvezetőnek kötelessége udvariasnak lenni a közönséggel szemben, kinyitni és becsukni a taxi ajtaját, beszálláskor, illetve kiszállás után. Azonkívül köteles még az utas kívánsága szerint az autó ablakait kinyitni vagy bezárni végül a csomagjait elhelyezni.

A városi autótaxi tarifáját az állandó választmány határozza meg és azt a taxi tulajdonos köteles az autóban kifüggeszteni.

A taxiangedély tulajdonosa, valamint az autó vezetője szolidarisan felelősek mindazon károkért, melyeket az autó személyek vagy tárgyak ellen követ. A szabályrendelet elleni vétségek 100—5000 lejig terjedő pénzbírsággal sújthatók. Az autótaxi tulajdonosa a személyek és tárgyak ellen elkövethető károk lefedezésére köteles biztosítást kötni. Személyek elleni károk kártalanítása 200 ezer lejig, tárgyakban elkövetett károk kártalanítása pedig 60 ezer lejig terjedhet.

Állásajánlat
PERZSASZÖNYEG
szőnyeg, karamant, függöny, kárpit, falak, szőnyegek legelőn, ősebb beszerzési forrás.
SCHULHOF EMILNÉ
Oradea, Str. E. Clujgaria (Uri-u.) 14.

Hirdessen az Uj Keletben



Reumás fájdalmak
gyakran Önnek is elviselhetetlenné teszik életét.
Segítenek ezen az
Aspirin
tabletták
Ezek mindenkor fájdalomcsillapítólag hatnak, úgy hogy életkedve ismét visszatér.
De valódi Aspirin-tablettáknak kell lenni, az eredeti „Bayer” csomagolásban.

hogy percek alatt az egész ucca víz alatt állott. A gyakorlathoz még hozzájárult az is, hogy egy ember kiugrott az égő ház ablakán és ponyvával fogták fel. Az egész oltási jelenet alatt kivilágított repülőgépek suhantak végig a Templom felett. A berregő gépmadarak fantasztikus sziluettet vetítettek a bíborpiros égre...

Az ünnepek éjjelében ért véget és a tömeg visszahömpölygött a Cilly irányába.

A történelmi hűség kedvéért fel kell még jegyezni, hogy a szombat estétől hétfő hajnalig tartó népvándorlás alatt sehol semmiféle baleset, vagy incidens nem fordult elő. És ez talán még nagyobb dicsőségére válik a nemének, mint az egész Liechfest.
L. O.

Megjelentek
a legújabb
„Tungsram-Bárium”
-rádiócsövek
Használjon rádiókészülékéhez:
„Tungsram-Bárium”
rádiócsöveit.
Bármilyen kapcsolású készüléke „Tungsram-Bárium-cső” használatával kétszeresre emeli az adóhatalmasok vételét.
Nagy meredekség, kevés áramfogyasztás.
Győződjön meg ezen adatok valóságáról.
Minden rádió-szaküzletben kérje a legújabb „Tungsram-Bárium”-rádiócsöveket.

JOSIF IZRAEL szücsmester Cluj (Kolozsvár)
Cal. Victoriei (v. Kossuth Lajos-ucca) 2. szám.
Nagy választék mindenféle szőrméből. Leírás ismeretes kiszolgálás garántálva.

5679 év óta
5689 Tisri 14-ig
Lei 13.927.539-28

XI. számú kimutatás.

Október-szeptember 30-i eredmény
Lei 2.549.738-30

A tízenöt első város szeptember 30-án:

Felhozott 5687 okt. szept. 15 Lei	A város neve és zsidó lélekszáma	Felhozott 5688 okt. szept. 15- Lei
483.898,75	1. Timişoara 11000	504.163,50
367.822,56	2. Cluj 11500	350.146,30
385.015,—	3. Oradea 30000	297.224,—
146.718,25	4. Târgu-M. 4000	138.640,—
102.412,25	5. Braşov 1700	89.949,—
167.730,75	6. Sătmăr 10000	82.994,—
90.399,25	7. Lugoj 1770	76.122,—
42.831,—	8. Hajağ 453	65.162,—
41.022,—	9. Dej 5000	60.612,—
63.390,—	10. Sibiu 1310	55.978,—
39.635,—	11. Reşiţa 460	54.908,—
33.657,50	12. Sighet 12000	50.411,—
70.015,—	13. Arad 8000	48.721,—
37.356,—	14. Caransebeş 340	46.789,—
54.250,75	15. Deva 728	37.586,—

Ezzel a kimutatással lezáródik az 5688. esztendője a Keren Kajomethnek. Az eredmény, amelyet ebben az évben elértünk az utolsó években a leggyengébb. Alig egynehány helység mutat jobb eredményt és csak egy pár tartotta meg a múlt eredményeit, a legtöbb csökkenést, visszaesést tüntet fel. Ujból rá kell mutatnunk arra, hogy minden nehézség dacára lehetséges a Keren Kajometh eredményeit javítani minden helységben, csak egy pár embernek észmele, lelkiismeretes munkásságára van szükség.

Az ujonnan meginduló esztendő Palesztina fejlődésében is újabb felvirágzást fog hozni. Ez az esztendő nagy feladatokat megvalósítását jelenti a Keren Kajometh számára Palesztinában, ezért ez az év a Galuth országában és Erdélyben is fokozottab eredményt kell hozzon. A Palesztinából érkező kedvező hírek tendületes munkára kell készítsenek minden barátját és munkatársát a KKL-nek. A jó kezdet jó munkát, jó eredményt adhat. Rajta, munkára fel KKL-biztosok, Avivák, Barissziánusok, Sómerek és mindannyian, zsidó ifjak, alaknak szent a cél Palesztina földjének megváltása. Erec Jiszráél Rajta, munkára, hogy az október havi bevétel kezdete legyen az 5689 évben a 3.500.000 lejes eredménynek.

A csillagos név a KKL-biztosok, zárójeles szám az egész évi eredményt jelentik.

Adományágak szerint:

Persely (2793)	133.608'50
Imi zsebpersely (13)	736'50
Aranykönyv	4.839'—
Akdó	60.465'—
Érték	75'—
Pinkász	1.606'—
Templom	3.946'—
Különböző	2.621'50
Olajfa	280'—

1928 szeptember 15-30-ig befolyt:
Lei 208.177-50

HELYSÉGEK SZERINT: *Acas*: Gál Ferenc 1024,56 (1784,25). *Aled*: Wégnér Mici 1963 (7511). *Alba-Iulia*: Steinherz Manó 4222 (23.146). *Arad*: Dr. Vajda Jakab 9537,50 (48.724). *Arnis*: Lax Rózs: 316 (836). *Atid*: Dr. Ujhelyi Mihály 200 (200). *Bata-Mare*: Lébi Hermann és Salamon Perach 1000 (12.544). *Beliu*: Fischer Sándor 128,75 (2128,75). *Brad*: Fischer Sándor 2793 (7188,25). *Brasov*: Kain Dávid 15.013 (89.949). *Bicaz*: Dr. Abraham Izsák 1100 (5732). *Bistrita*: Kallus Lajosné 3859 (26.308). *Borgóprund*: Scharfstein Hermann 833 (2313). *Borodul-mare*: Roth Magda 1150 (1992). *Buzias*: Dr. Sugár Dezső 700 (700). *Caransebes*: Salgó Andor 2297,25 (46.789). *Careii*: Dr. Fehér Ferenc 200 (16.628,50). *Chesa*: Stein László 458 (1678). *Crisiuri*:

Gidáli Bertá 620 (1240). *Chistineu*: Princ Ernő 2360 (21.739). *Cluj*: KKL Irodó 17.096 (346.753,30). *Crasna*: Fegyveres Róza 1753 (1753). *Dej*: Steinberger Sarolt 5100 (60.612). *Deva*: Özv. Mihály Károlyné 3304 (37.586). *Făgăras*: Thierfeld Lipót 500 (7417). *Faget*: Deutsch László 805 (2603). *Ghieres*: Salamon Ökto 872 (4713). *Gurahont*: Hönig Margit 1200 (3887,50). *Hateg*: Löwy Lipót 12.420 (65.162). *Hida*: Schön Ida 6736 (7607). *Kociuba*: Stein László 181,50 (181,50). *Livada-Noua*: Sichermann Lajos 1315 (4295). *Ludus*: Citrom László és Pál 200 (3753). *Nadlac*: Sternheim Miklós és Szücs István 6774 (41.032). *Odorheiu*: Hirsch Jenő 6700 (19.760). *Oradea*: KKL 27.073 (297.224). *Osorheiu*: 585 (2522). *Patal*: Kain Zoltán 200 (370). *Piski*: Berkovics Teréz 898 (898). *Sacuen*: Weisz Jenő 500 (1930). *Sămbăta de jos*: Ehrenwald Henrik 800 (800). *Ser*: Fekete Miksa (Bogdándhoz) 455 (455). *Sibiu*: Spielman Eliezer 17.381 (55.978). *Simbrisi*: Hirsch Márton 200 (865). *Surduc*: Becker Henriké 1345 (3696). *Târgulapusului*: Pollák Ica 1053 (2652). *Teaca*: Agoston Emilné 235 (448). *Tileagd*: Goldstein Ius 3938 (10.748). *Timisoara*: Keren Kajometh Iroda 29.038 (504.163,50). *Vad*: Dr. Timár Miksa 869 (2000). *Vulcan*: Engelstein Dezső 1000 (9748). *Zălau*: Margulies Amália 4492 (15.309).

Legjobb persely:

Fegyveres Miksa, Crasna Lei 1608

900 lejes perselyek: Fischer Sándor, Brad 900

800 lejes perselyek: Id. Lindenfeld Miksáné, Tileagd, 800.

700 lejes perselyek: Abraham S., Hateg, 797.

600 lejes perselyek: Sándor G., Hida, 620; Nussbaum S., Oradea 683.

500 lejes perselyek: Salomon S., Ghieres 500; Abraham J., Hateg 504; Frank S., Hida 504; Fried S., Tileagd 538; Dr. Lőrinc J., Déva 567.

400 lejes perselyek: Gersch M., Arad 453; Löwinger, Buzias 400; Fischer Lipót, Cluj 424; Berkovics H., Hida 460; Gábor J., Nadlac 400; Szücs I., Nadlac 450; Schwartz D., Oradea 465.

300 lejes perselyek: Stern I., Aled 328; Mendel M., Bicaz 360; Grünblatt S., Cluj 340; Deutsch D., Cluj 311,50; Sindicatul, Hateg 315; Löwy L., Hateg 315; Fahnrich M., Hida 370; Berkovics M., Hida 360; Rosmann M., Hida 300; Weisz Annuska, Livada Noua 200; Kertész, Nadlac 369; Schaffer Illésné 340; Sternheim Bernátné u. o. 300; Kasztner S., Oradea 310; Tevjovits M., Ser 304,50; Ifj. Lindenfeld Miksáné, Tileagd 322.

PERSELYEK: Részletezés nélkül 1024,50 (1024,50). *Aled*: Ladányi I. és Wégnér Miciek irtése: Neulander és Weisz 120, Dr. Jakabffy A., Wégnér I., Ladányi I. 100-100, 35 kisebb 1215 (1963). *Alba-Iulia*: Kohn A. 260, Mendel Margit 185, Judovits J. 185, Ostfeld I. 132, Fuchs N., Klein M. 125-125, Lónyay A. 118, Grünberger I. 105, Klein F. 100, 40 kisebb 1727. *Arad*: Kvuca Arje: Weisz Lajos irt. 3 kisebb 63, Kvuca Sid: Brenner A. irt. 13 kisebb 348, Ernfeld L. irt. 10 kisebb 158, Krausz L. irt. 16 kisebb 336, Kvuca Nesor: Róth J. irt. Dr. Vajda J. 130, Klein D. 120, 4 kisebb 142, Luttwal A. irt. Aviva 273, Berger I. 192,50, Gross Gy. 187, Németh Szemes 160, 20 kisebb 747,50, Kvuca Zion: Steinhaus M. irt. 16 kisebb 433 (3752,50). *Arnis*: részletezetlen 316. *Beliu*: Stein L. 110,50, 1 kisebb 18,25 (128,75). *Bicaz*: Lessner H. és Siegler B. 150-150, Dávidovits A. 140, Axelrad I. és Lessner 100-100, 3 kisebb 100 (110). *Bistrita*: Jun. havi pers. irt.: Dr. Halberg Gy. 250, özv. Kallus Lajosné 121, Apter M. 100, Banca Commerciala 100, Dr. Max Eskeles és Dr. Herczeg I. 100-100, 40 kisebb 1177 (1951). *Borgóprund*: Leer J. 120, Karniol H., Rosmann K. és Scharfstein H. 100-100, kisebbek 413 (833). *Borodul-Mare*: Dr. Serbu Z. 140, Friedmann M. 120, Nagy G. 100, 15 kisebb 370 (730). *Buzias*: Özv. Wienerné 100 (500). *Brad*: Dr. Löbl K. 250, Sohn A. 215, Izidom I. 162, Boosko-

vics H. 124, Kugel M. 110, Winkler L. 100, 7 kisebb 1238 (2353). *Careii*: Katz A. 200 (200). *Caransebes*: Jul. havi pers. irt.: Dörner J. 252, Özv. Pollák Sándorné 100, 43 kisebb 1287,25 (1639,25). *Cluj*: Kvuca Náchás irt.: Feuerstein K. 159, Lederer 100, 25 kisebb 637,50, Kvuca Sual: Dr. Weisz Pülöp 225, László és Bergner 150, 17 kisebb 703,25, Kvuca Záchránik: Dr. Kohn Gy. 174,50, Boschan 100, 21 kisebb 540,25, Sómerek irt. 3038 részletezetlen (6909). *Chesa*: Edelheit J. 223, eWizsmann Jakabné 120, Stein D. 115 (458). *Crasna*: 3 kisebb 145 (145). *Cristuri*: részletezetlen 620. *Cociuba*: 2 kisebb 181,50 (801,50). *Déca*: Mahler Jolán és Engel Matild irtése: 7 kisebb 265, Seiler Olga és Gál Kató irt.: Löwy H. 152, 4 kisebb 145, Farkas Rózi és Gál Kató irt.: Özv. Farkasné 111, 9 kisebb 321, Mahler I. 100, 8 kisebb 287, Halanos Rózi és Lőrinc M. irt.: Dr. Laufer A. 100, 6 kisebb 238, Izrael Irén irt.: Saiger G. né 185, Jónás L. 180, Heilper E. 100, 12 kisebb 553 (3301). *Faget*: Eisikovits B. Marzina 255, 4 kisebb 150. *Ghieres*: Salamon Testvérek 100, 10 kisebb 272 (872). *Gurahont*: Pers. irt. részletezetlen 600 (600). *Hateg*: Weil Ella 292, Grossmann I. 250, Lőrincz M. 201, Máté B. 170, Izrael 160, Dr. Darvas 150, Sámuel B. 152, Kemény S. 134, Berger M. 124, Berkovits L. 120, Grossmann K. 120, Lázár V. 126, Leb L. 120, Wolf B. 120, Fuss M., Pui és Lőrinc A. 111, Leb A. 110, Bücher K. 104, Kurzmantel I., Rafael M., Pui, Abraham I. Pui, Jakab K., Stein 100-100 (400) (8025). *Hida*: Pollák S. 280, Neumann D. 260, Özv. Nemes Henriké 250, Montag I. 235, Polák K. 226, Simon H. 220, Roth S., Özv. Citrom H. né 200-200, Lichtenegger D., Dr. Fenyves S., Feder S., Özv. Goldstein Simonné 150-150, Rosenberg I. Hochstadt M. 140-140, Bárány I., Schönfeld S. 130-130, Nissel Jakabné 112, Baran A., idős Mandel, Dr. Kertész J., Dr. Kain 100-100, 8 kisebb 390, Özv. Gáspár Leopoldné és Schwartz K. 106-106 (6736). *Livada-Noua*: Sichermann L. 150, 5 kisebb 265 (715). *Nadlac*: Özv. Grünbaum Ignácné 260, Sternheim Berta 260, Lehner Mayerne 230, Weisz Rudolfné 224, Steinheimer Judáné 220, Friedmann M. 207, Gábor Lajosné, Özv. Hönig Vimosné, Dr. Landesberg H. 200-200, Özv. Altmann Józsefné 190, Freund Zs. 170, Dr. Blau Józsefné 160, Geiringer Benőné 150, Gross Lajosné 153, Blau Jenőné 140, Deutsch L. 130, Blau J. 120, Weisz Márkné 110, Dr. Erdős I., Gábor Salamonné, Kohn F., Özv. Stein Sámuelné, Székely Jenőné 100-100, 9 kisebb 370 (6514). *Odorheiu*: Isakovits B. 129, 25 kisebb 709, aug. havi irt., szept. havi irt.: Weisz J. 150, 27 kisebb 822 (1810). *Oradea*: Rein M. 286, Dr. Jónás E. 250, Weisz M. 238, Lőrincz A. 209, Rippner F., Prometheus r. t. Klein V. 200-200, Jakobi I. 195, Deutsch I. 179, Grünstein K. 175, Pásztor Stef. 157, Oppenheim V. 150, Pallas kávéház, Jachael Joachim 145-145, Barna M. 137, Krausz Árpád 134, Kohn G. 128, Bergner S. né, Frenkel I. 126-126, Kardos & Comp. 116, Glück L. 115, Klein S. 113, Transport Lloyd 111, Uran M., Deutsch K., Hirschbaum Simonné 110-110, Harimann Sándorné 108, Dr. Markovits I., Kalmár A. 107-107, Stein S. E. 106, Neumann A. 103, Kovács Testvérek 102, Özv. Kojári Árminné, Dr. Weimann J., Asztalos E., Róth M. utóda 101-101, Gross Nővérek, Kálmán Ferencné, Salzberger J., König I., Katz R., Rippner M., Mezey M., Leitner S., Gullfried I., Barca S., Brüder J., Sieszovits J., Park áruház, Dr. Vass I., Dr. Kohányi R., Dr. Bárdos I., Dr. Spitzer M., Dr. Goldmann A. 100-100, 1008 kisebb 16.589 (24.584). *Osorheiu*: Nussbaum Imre irtése: Stern Vilmosné 160, Sternberg L. és Társa, Selzer A. 100-100, 5 kisebb 285 (645). *Patal*: Kain Zoltán 200 (200). *Piski*: Gál Kató és Berkovics Teréz irt.: Farkas I. 235, 11 kisebb 643 (898). *Ser*: Lipsitz A. 109,50, 1 kisebb 48 (455). *Sacuen*: részletezés köv. 500. *Sămbăta de jos*: Ehrenwald S. sómér irt.: részletezetlen 800 (800). *Sibiu*: Május, június havi persely irt.: Goldstein E. 250, Löwy I. 171, Rieger J. 162, Dr. Gerendi B. 125, Sanderling 124, Grünfeld I. 115, Weisz H. 100,

Klein M., Tauber J., Barák A., Breier R. 110-110, kisebbek 3587, Breiner L. 108, Julius-augusztaus havi pers. irt. Dr. Hönig R. 200, Dr. Szegél Zs. 140, Rieger M. 120, Löwy D. 107, Goldstein E. 113, Jakab E. 106, Breier I. 105, Jakab E. 103, kisebbek 5505 (9687). *Surduc*: Markovits L. 270, Marosi Józsefné 185, Markovits P. 142, Dr. Wiegner S. 133, 3 kisebb 94 (815). *Târgulapusului*: Dr. Biró Sámuelné 182, Dr. Harnik L. 106, Abraham B. 100, 18 kisebb 655 (1053). *Teaca*: Részletezetlen 158 (158). *Tileagd*: Parkas I. 230, Lindenfeld Sándorné 214, Weinstein Sándorné 180, Schwartz Hermann és Meleher Lilike 125-125, Friedmann J. 120, Márton Józsefné 120, Feldmann Sándorné és Rüter Albertné 100-100 (3938). *Vad*: részletezetlen 110. *Vulcan*: Schatzmann H. 180, Hirsch S. 116, Smilovits S. 96, Berkovits M. 80, Szabovits D. 60 (1000). *Zălau*: Kohn A., Aghires 115, Turner J. és neje 110, 37 kisebb 1102, irtést végeztek: Schwartz V., Stein E., Blander J., Leob T., Friedmann H. sómerek (1327). *Timisoara*: Perselyirtés részletezve Uj Korban 29.000 (29.000). Összesen 133.608,50.

Minden cionistánál legyen Imi-zsebpersely!

IMI ZSEBPERSELY: *Caransebes*: Salgó A. 100, 2 kisebb 58. *Cluj*: 4 kisebb 258,50 (258,50). *Odorheiu*: 2 kisebb 120 (120). *Sibiu*: 4 kisebb 200 (200). Összesen 736,50.

ARANYKÖNYV: *Oradea*: Mizrahi templom adományai: Dr. Bárdos I. 500, Dr. Kohányi R. és Katz R. 100-100, 5 kisebb 140 (840). Altmann S. arany. bev. (Eddig 12.589). *Deutsch posztoáruház*, Deutsch I. és neje aranykönyvi bev. 500 (Eddig bef. 5000). Gottlieb H. esküvői gyűjt. 611, Gross I. és Moskovits Margit osorheiu lakodalman Kain Klári gyűjt. 170, Banca Marmorosch kassza 205, Kacser esküvőn Gottlieb Hermann gyűjt. 63, Néhai Kohn Mirjam Chava Nusen aranykönyvi bev. Eddig bef. 10.547, Faragó és Dr. Polátsék esküvőn Nussbaum Annus és Wolvovits Irén gyűjt. Aviva-Barisszia aranyk. bev. 100 Eddig bef. 9055 (2489). *Odorheiu*: Dr. Böhm I., Hirsch A., Kádár A., 200-200, Gottmann I., Guftmann S., Hirsch L., Hirsch R., Dr. Kálmán J., Klinger H. 100-100, 3 kisebb 150 (1350). *Zălau*: Turner J. temesvári utiköltés. fejében 1000 (1000). Összesen 4839.

TEMPLOM. *Arad*: Dr. König M. és Dr. Székely L. 500-500, Havas S. 300, Strassfeld E. I. 200, Gara Gy. 200, Gross E., Gáspár S., Rosenthal S., Gáspár I., Gara I. 100-100 (2200). *Buzias*: templomadomány 200 (200). *Faget*: Mailender K. 300, Deutsch L. 100 (400). *Hateg*: Hirsch H. 110, Zuckermandel S. 100, kisebb adományok 160 (160). Összesen 3946.

OLAJFA: Özv. Weiszburg Ödönne kertjébe egy olajfa, N. N. Cluj adománya 280 (280). Összesen 280.

AKCIÓ. *Sibiu*: Ritter Hermanné Pro Palestina hozbájárlása 2160. *Bazarakció*: Grünberg I. képvisárlása temesvári konferencián 1000.

Cluj: Újévi üdvözlét megváltásából 1550. *Surduc:* Újévi üdvözlét megváltás 530. *Zălau:* Újévi üdvözlét megv. 1000 (1000), mazkirakció: *Alba-Iulia*: Klein H. 400, Deutsch A., Dr. Gál A., Ritter S. 100-100, 15 kisebb, 455-1155). *Bata-Mare:* részletezetlen 1090 (1000). *Brasov:* részletezetlen 6193 (6193), *Cluj* beincassált mazkiradományok: Klein I. 500, Lichtmann A. 300, Molnár I. és Ernster 100-100, Beet Aharon imaház 1 kisebb adomány 40, (1076). *Chisinau:* Princ E. 300, Fon S. 200, Margittai A., Margittai L. 100-100, 1 kisebb 40 (740). *Schillinger S.*, Mannheim A., Grüner P., Messer N., Ungár J., Beck Mórné, Mann A., Mann J., Mann G., Messer B., Dr. Goldzieher M., Fon S., Benjamin I. 100-100, kisebbek 320 (1620). *Livada-Noua:* Weisz I. és Sichermann L. 200-200, özv. Weisz Nátháné 100, 3 kisebb 100. *Odorheiu:* Székely S. 1000, Goldstein D., Hirsch Hermann, Hirsch Henrik, Kádár A., Türk I., 200-200,

Gottesmann V., Guttman S., Hirsch L., Hirsch J., Hirsch R., Pollák B., Weisz J., Sámson A., Dénes S., Farkas M., Fink J. 100—100, kisebbek 220, Dr. Kálmán J. 100 (3402), **Sibiu:** részletezetlen 4064.

Roshason akció: gyűjtésekből: **Ajd:** Dr. Újhelyi Mihály 200 (200), **Arad:** Kruca Zvi gyűjt.: Bársony I. 1250, Farkas V. 700, Kele Gy. 685, Fuchs L. 440, Lejniker S. 405, 2 kisebb 105 (3585), **Brad:** Kugel S. 300, Dr. Löbl K. 100, 1 kisebb 40 (440), **Brasov:** részletezetlen 8820 (8820), **Bistrita:** részletezetlen 1908 (1908), **Borodulmare:** 20 kisebb adomány 420 (420), **Cluj:** Dr. Fischer J. és Knöfler B. 200—200, Feuerstein K. Bernáth B., Krémer I., Schwartz J., Czódik J., Dr. Rosenberger E., Dr. Löwy J., Dr. Weisz F., Hirsch L., Új Kelet, Weinberger, Helikon 100—100, kisebbek 1643 (3243), Ceireh Mizrahi gyűjt., Lebovits és Weil gyűjt. 190, Úlman A. gyűjt. 550, Sguár J. és Roos V. gyűjt. 60, Wöhl és Friedmann gyűjt. 235, Nola V. és Löwingre B. gyűjt. 40, Ezra fis. Egyesület gyűjt. részl. köv. számban 1280 (1280), N. N. adománya 5000, **Caransebes:** részletezetlen 500 (500), **Dej:** részletezetlen 5100 (5100), **Fagaras:** naptárakért 400, Thierfeld M. adománya 100 (500), **Gurahont:** részletezetlen 600, Ludus Goldstein M. áru-kereskedő 200 (200), Nadlac: naptár-eladásból 100 (100), **Sibiu:** naptár-eladásból 170 (170), **Simbrisi:** Hirsch Márton adománya 200, Teaca: 5 naptár-eladásból 77 (77), **Vad:** Dr. Timár 100, Friedmann Áronné, szül. Hajnal Ilonka 250, 10 kisebb 400 (750), **Zalau:** Zauberer Ilonka és Grünfeld Baba gyűjt. 739 (739), 8ssz. 60.463.

Különböző adományok: **Hateg:** Tikunmegváltásért: Abraham S. 220, Abraham J. 200, Perger I. 150, Grossmann K. 139, Löwy L. 130, Antal Zs., Felter M., Grossmann M., Várhegy, Grün S., Izrael I., Sámuel M., Seidenfeld Sz. 100—100, 2 kisebb 90, Löwy L. gabellajegyekért 500, H. Hirsch H. és Rothmann A. egy elvesztett fogadásért 200, Roos László **Cluj:** Clermont-Ferroux (Franciász.) elvesztett fogadásért 45 frank 292.50, 292.50, összesen 2621.50.

Friek: **Cluj:** 15 db. képeslapért 75 (75).

Téglagyár bérbeadás.

Besztercén levő téglagyárunkat mely egy 80 Hp. nyersolajmotorral, egy 3-as téglaprésszel, egy revolverprésszel, két kupáscserépsajtóval, modern körkemencével és szárító színekkel van felszerelve bérbe adni óhajtanók.

Eladó:

a cluji gyártelepünkön: egy jókarban levő 16 Hp. és egy jókarban levő 60 Hp. Ganz electromotor

Érdeklődők részére bővebb felvilágosításal szolgál:

Industrie de Luf și Piatră din Cluj S. A.
CLUJ, Piața Unirii 20.

Hőigyeim!

Bécsi és párisi modell

kalapok

már 200 lejtől kaphatók **Fehérnél** St. Memorandum (Unió) 21 Redout

Női- és férfi-kalapok javítását rövid idő alatt eszközölöm

Hirdessen az „Uj Kelet”-ben

Átmegegyek henyélni

A hajó megfordul, a kikötő emberei most már olyanok, mint az apró legyek. Ebben a mozgalmas drámai pillanatban úgy érzem, mintha valami nagyon kedvesem hagynék magam mögött.

A fényképész és nagyon sok mestere ebben a gonosz mesterseggben ott van a hajón. Felfedeztem abban a pillanatban, amikor megfordultam. Pont ebben a pillanatban nem akartam senkit sem látni. Egyedül akartam lenni az éggel és a vízzel. Én azonban Charlie Chaplin vagyok és az is maradok. Engem le kell fotografálni. És le is fotografálnak.

Elhaladunk a Szabadság-szobor előtt. A fényképész azt kívánja tőlem, hogy menjek és csókokat dobáljak a szobor felé. Micsoda barom kívánság! Sérti a tisztaság érzésemet.

A Szabadság-szobor hatalmas, nagy-szerű és dicsőséges szimbólum. Olesó és alantas dolog volna, ha pont neki inténék és dobálnék csókokat. Én én akarok lenni.

Megtárgalom a fényképész kívánságát.

A jelenet a fényképésszel a Szabadság-szobor előtt, egészen levert. Üzletet akar csinálni a szoborból. Kitalálása kiagyalt és tisztességtelen. Ez ugyanaz volna, mintha valaki azt kívánná, hogy lefotografálják, amikor virágokat helyez egy sírra. A patriotizmus mélyebb érzés, mintsem abból az ember pózt csináljon egy fotografus számára. Miért akarnak tüntetni az ilyen érzésekkel? Örülök, hogy megvan a bátorságom az ilyesmit megtagadni.

Amidőn hátat fordítok a fotografusnak, kissé megkönnyebbültem érzem magam. Most legalább kipihenhetem magam a hasonló kitalálások elől. Az újságírók egy időre a hátam mögött vannak. A rejtőzés csodálatos érzése fog el.

Kész vagyok az új életre. Egy más világban vagyok, egy kis városkában, ahol új emberek vannak, emberek, akik kedvesek, vagy nem kedvesek. Egy érdekes feladat áll előttem: besorolni magam közéjük. Ezt az új országot fél akarom fedezni és sejttem, hogy egy ilyen óriási hajón ehhez tényleg megvan a jogosultságom. Az „Olympic” óriási. Magam elé varázsolom összes szórakoztató helyeit, amelyek különböző részeiben rejtőznek — török fürdő, tornaterem, zenészsoba, Ritz-Carlton-Restaurant, minden válogatott pompával. Megesipem magam, amint a vacsorára gondolkodom.

A Ritz-Grill-be megyünk enni. Minden elragadó. Hirtelen Angliában érzem magam. Idegen ételek — az egész rendszer megváltozik: dollár helyett itt fonttal, silinggel és penceval számítanak. Az ételek pedig: fűcán, kacsa, pulyka. Elsőízben tűnök magam előtt elegáns urnak, világfinak.

Felfedezem, hogy tényleg pár nagyon érdekes ember van a hajón. Azonban megtiltom nundenknek, hogy bárki is felvilágosítást adjon róluk. Szinte kiálások, amikor megkísérli valaki, hogy felolvassa az utasok névsorát. Ez az én felfedeztetlen birodalmam — én magam akarom kikutatni. A lehetőségek egészen zavarba eítők. Háromezer mérföld messzire vagyok Hollywoodtól és háromezerre Európától.

Hála Isten. én saját magam vagyok! Pár rövid pillanatig boldognak érzem magam és élvezem a „maté”, amely a tegnapi idegölő Los Angeles és a holnapi igéretteljes Európa közé becsuszott.

Ebben a pillanatban tényleg meg vagyok elégedve.

(Vége.)

RADIO Marosvásárhelyen **Révész Ernő**

Színház - Művészet

A Magyar Színház műsora:

Vasárnap d. e. 11-kor Megjött a golyó! (Harold Lloyd-O. mozi-matine 15 és 10 lejes helyárak. Sszám: 109.)

Vasárnap d. u. 3, 5 és 7-kor: Megjött a golyó. (Mozielőadás. Harold Lloyd Helyárak: 20 lej és 10 lej Sorozatszámok: 109—110.)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Ábris rózsája. (Ujdonság 2-odszor. Napibérlet 9. szám. A. Sszám: 111.)

Hétfőn fél 4-kor és fél 6-kor: Mozielőadás (Sorozatszám: 112—113.)

Hétfő este fél 9-kor: Ábris rózsája (3-adszor. Napibérlet 9 szám. B. Sszám: 114.)

Kedd fél 4-kor és fél 6-kor: Mozielőadás. (Sorozatszám: 115—116.)

Kedd este fél kilenckor: Dohnányi Ernő, Telmányi Emil és Medek Anna Schuberter-estéje. (Főlemelt helyárak kal. Berleten kívül. Sszám: 117.)

Szerda: Ábris rózsája. (Ujdonság 4-ed-szer. Napibérlet 9. szám. C. Sszám: 118.)

Csütörtök: Tosca. (Operaelőadás. Kolmay Ilonka, Angelo Capovia és Indries vendégjátékával. Premiábérlet 10. szám. Sszám: 119.)

Péntek: Román előadás.

Szombati: Căvevics. (Operettujdonság elő-ször. Lehár Ferenc jubiláris, legszebb operettje. Karácsonyi Il, Beleghe Bébi, Solyom Győző, Ihsz Aladár főlépésével. Premiábérlet 11. szám. Sszám: 120.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Mozi-matine 15 és 10 lejes helyárakkal.

Vasárnap déután 3-kor: Iglói diákok. (Nagyon olesó mozihelyárakkal: 50, 40, 30, 20 és 10 lejes jegyek. Sorozatszám 121.)

Vasárnap délután fél 6 órakor: Gyurkovics fiúk. (Operettujdonság 5-ödször. Rendes helyárakkal. Kondor Ibolyával Beleghe Bebiel, Solyom Győzővel, Tompa Bélával, Ihsz Aladárral Sorozatszám 122.)

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: Căvevics. (Operettujdonság 2-odszor. Bérletszűnetben. Sszám: 123.)

Hétfő: Căvevics. (3-adszor. Napibérlet 10. szám. A. Sszám 124.)

Kedd: Căvevics (4-ed-szer. Napibérlet 10. szám. B. Sszám 125.)

Szerda: Căvevics. (5-ödször. Napibérlet 10. szám. C. Sszám: 126.)

A Magyar Színház mozi műsora: Hétfőn: Fél 4 órakor és fél 6 órakor A Varázsló

Kedd: Fél négy órakor és fél 6-kor: A Varázsló.

Csütörtökön: Fél 4 órakor és fél 6 órakor: A Varázsló.

Pénteken: Fél 4 órakor és fél 6 órakor: A Varázsló.

Szombaton: fél 4 órakor és fél 6 órakor: A Varázsló.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Nagyszabású kacagtató mozi-matine. (Helyárak: 15 és 10 lej.)

A színháziroda közleményei:

Emil Jannings után Paul Wegener, Alice Terry és Petrovich Svetislav. A Varázsló a Magyar Színházban

Akik az elsodort emberben látták Emil Janningsot, azok meg fogják állapítani, hogy a Magyar Színház mozi-műveje nem esik, mert még nagyobb művész követi őt a vásznon: Paul Wegener.

Az amerikai filmgyártás leghatalmasabb, legszedületesebb filmkolosszusát, a Varázslót fogják bemutatni, amelynek főszereplői: Paul Wegener, Alice Terry és Petrovich Svetislav. S akit először kellett volna említeni: Rendezője a zenatis Rex Ingram.

A Magyar Színházban a jövő héten 6 napig fogják vetíteni a Varázslót. Minden nap csak két előadás lesz. Első előadás kezdete fél 4 órakor, második előadás kezdete fél 6 órakor.

5000 előadást ért meg, vasárnap este második, hétfőn harmadszor és szerdán negyedszer kerül színpadra.

Vasárnap d. e. 11-kor, d. u. 3-kor, 5-kor és 7-kor: Harold Lloyd A Magyar Színházban. Délelőtt 11-től este 9-ig szakadalanul remegni fognak a Színház falai a kacagástól. Megjött a golyó című bohózatot fogják bemutatni négy előadásban. Első előadás kezdete 11 órakor (15 és 10 lejes matiné-helyárakkal), második előadás kezdete 3 órakor, harmadiké 5 órakor, negyediké 7 órakor.

Dohnányi—Telmányi—Medek-koncert Schuberter emlékének szentelt a színház a kedd estét. A zene főpapjai: dr. Dohnányi Ernő, Telmányi Emil, Medek Anna, Kilyényi Eduárd fognak ezen az estén előadni a nagy zeneköltő emlékének. Medek Annát pedig a kitűnő Guttman Miklós fogja kísélni.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 5 lej. Állatkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak egy továbbítunk, ha portó bélyeg mellékelve van. Eljegyési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Utazói állást keres a kereskedelem minden szakmájában jártas 29 éves fiatal ember. Szíves megkeresések „Tevékeny” jellegre a kiadoba keretnek. 1223

Válogatott gesztenyét kilöknék 10 lejért, aszaltszilvát 23 lejért ab. itt szállít utánvéttel. Engrossnál kedvezmény. T. u. j. és uss Balamare.

Zongora

kitűnő állapotban levő, helyszűke miatt, azonnal eladó. Muzeum-u. 4. ajtó 2.

Gyermekkosci

es játékaru gyár azonnal szállít a legolcsóbban gyermekkosci, gyermekbiciklit és hájtányokat **Matta János** Oradea, Str. Anonima No 3.

Skakkepzett rádiómérnök

kerestetik román, német, magyar nyelvű tudással. Ajánlatok „Lloyd Express” Cluj, keretnek 1225

Kiadó világos szüneten

gyárnak műhelynek, raktárnak alkalmas. Ötvös-ucca 28. szám. 1224

Elmennék

izr. családkhoz, idősebb házaspárhoz vagy magányos urhoz hazvezetőnek Vidékre is. Cim: Árpád-u 28. Benn az udvarban. 1227

Kunwald

Cluj, Str. Vlahuța (voit Bolyai-u.) 3. Telefon 1-47 szám

üvegciszoló és tükrögyár. Tábla-üveg raktár és üvegezési vállalat. Hibás tükrök újra fonsorozása

Garantált orth. kóser

frissen fejt

tehentej

modernül felszerelt tejgazdaságból, naponta kétszer (reggel és este) házhoz szállítva is kapható

Schwartz Ignacnál

Rudolf-ut 36. Meszigiach: Farkas Manó.

KIADÓHIV
Str.
SZERKESZ
Ejeli
ELCÉZET
Egész
Negy
Egy h

IX. évfolyam
1928
* 56

Rom

B
mor
gato
Frei
sági
nek
mdra
kus
közö

Az elzarko
va, Romániá
niának tokin
den terén m
Az ország z
természeti ki
lyos esztend
Románia me
auk kell a
éptésre.

A lakosság
te csodálatos
hardja nehé
dás a legna
Románia lak
gos, intellig
tv nyívóját a
egykori oszt
tariozólt terü
te. A kisaját
földbirtokhoz
kozása is kor
ben az ipari
megyözödésti
öl is csak 80
A szociális l
emnyi réteg
európa részer
igen nagy je
A háboru t
tek fehéek ez
román etuib
mondják —
fonja körül
veszélyes
van korrupt
rok elégtel
korruptó me
niáról terjesz
patak a foly
átmenetinek
látom beism
hogy a megf
seni Vélemé
is nagy érde
előbb visszat
erkölcsihez.

Jelentéktele
meg lehet ért
szabmetsző-m
olyan tranzak
Franciaország
újjaépítése. c
csületesség l
ján lehet meg
férfiaknak te
a korruptiót
zék. Be kell i
kormányai —
tet nélkül.
fedrászükus
ezt a szörvát
tulajdonképe
rúknak vissza.
nak az elejé
niában. Habá
menc éve. hog
rök szultán v
Bank, vagy
schaff, vagy